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Δραστηριότητες Διοίκησης 

Ολοκληρώθηκε στο Μετρό Συντάγματος η Έκθεση Τροφίμων & Ποτών 
Με μεγάλη επιτυχία και την 
προσέλευση πολύ κόσμου της Αθήνας, 
ολοκληρώθηκε η 2η έκθεση 
«Μοναδικές Γεύσεις από την 
Ανατολική Μακεδονία Θράκη», που 
διοργάνωσαν τα έξι Επιμελητήρια της 
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας 
Θράκης, μέσω του Περιφερειακού 
Επιμελητηριακού Συμβουλίου, στην 
καρδιά της μεγαλύτερης αγοράς της 
χώρας μας, στην αίθουσα πολλαπλών 
χρήσεων του Μετρό Συντάγματος στην 
Αθήνα.  

 

Η Έκθεση, που στηρίχθηκε ενεργά, τόσο από 
την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδας, 
όσο και από την Περιφέρεια Α.Μ.Θ., 
εγκαινιάστηκε την Τετάρτη 10 Απριλίου 2024 
και διήρκησε μέχρι και το Σάββατο 13 Απριλίου 
2024 φέρνοντας επιχειρήσεις και τοπικά 
προϊόντα της Περιφέρειας ΑΜΘ στην καρδιά 
της πρωτεύουσας.  

 

Η προσπάθεια για την διοργάνωση της Έκθεσης, αποτέλεσε κοινή 
πρωτοβουλία των έξι Επιμελητηρίων της Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης, με 
τους προέδρους και τους συνεργάτες τους, να έχουν εργαστεί αρμονικά, για 
την  επιτυχή υλοποίηση αυτής της μοναδικής δράσης, με σκοπό να 
προβληθούν οι επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών της περιοχής μας και να 
τους δοθεί ένα βήμα γνωριμίας και ανάπτυξης στην αγορά της Αθήνας.  

Κοινή και πάγια θέση και των έξι προέδρων αποτελεί η πεποίθηση ότι τα 
Επιμελητήρια οφείλουν να ενισχύουν την Εξωστρέφεια των τοπικών μας 
επιχειρήσεων και η εν λόγω Έκθεση ήταν ένα σημαντικό βήμα προς αυτή την 
κατεύθυνση. 
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Οι Πρόεδροι των Επιμελητηρίων, σημείωσαν στους 
χαιρετισμούς τους από το βήμα των εγκαινίων -μεταξύ 
άλλων- την ανάγκη θεσμοθέτησης της εν λόγω 
Έκθεσης και την διοργάνωση της σε ετήσια βάση, 
ώστε τουλάχιστον μία φορά το χρόνο τα τοπικά 
προϊόντα της Περιφέρειας μας να εκτίθενται και να 
πωλούνται στην Αθήνα, ώστε και το καταναλωτικό 
κοινό να αποκτά πρόσβαση σε αυτά, αλλά και οι ίδιοι 
οι παραγωγοί να έχουν ευκαιρίες συναντήσεων και διερεύνησης συνεργασιών.  

Τα εγκαίνια της έκθεσης πραγματοποιήθηκαν την Τετάρτη 10 Απριλίου από τον Υφυπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων κ. Διονύσιο Σταμενίτη, παρουσία του Περιφερειάρχη ΑΜ-Θ 
Χριστόδουλου Τοψίδη , του Προέδρου της ΚΕΕΕ κ. Γιάννη Μασούτη, βουλευτών της περιφέρειας 
ΑΜ-Θ, Προέδρων Επιμελητηρίων από την υπόλοιπη Ελλάδα, του Διευθύνοντα Συμβούλου της ΣΤΑΣΥ 
ΜΕΤΡΟ κ. Αθανάσιου Κοτταρά, στελεχών Υπουργείων καθώς και πλήθους κόσμου. 

 

Στα περίπτερα του Επιμελητηρίου Καβάλας, συμμετείχαν οι επιχειρήσεις: 

Κουραμπιέδες 

1. Σκλαρής 

2.Ιωακειμίδης  

3. Ιωσηφίδης  ΑΒΕΕ 

4. Βικελίδης - Χρυσανθίδης ΑΒΕΕ 

 

Αλλαντικά  

1. Ατλαμάζογλου 

 

 

Κρασί 

1. Βιβλία Χώρα 

2. Λαλίκος Κωνσταντίνος 

Τσίπουρο  

1. Μπαμπατζίμ  
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Τοπικά Προϊόντα Θάσου 

1. Ιωπά – Παπαδημητρίου Μαρία 

2. Γαλάνη Ελένη 

3. Κατσαμάκη Σοφία 

4. Σωτηρέλης Γεώργιος  

5. Κούτλης Δημήτριος 

6. Γλυκά Σουρίνη  

 

Γαλακτοκομικά Προϊόντα 

1. Φάρμα Μουσθένης   

2. Μάρτος Νικόλαος  
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Συνάντηση του Προέδρου του Επιμελητηρίου Καβάλας  με τα εκλεγμένα μέλη του 

Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος 

Συνάντηση με τα εκλεγμένα μέλη του 
Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, του 
παραρτήματος Ανατολικής Μακεδονίας, 
πραγματοποιήθηκε στο γραφείο του προέδρου 
του Επιμελητηρίου Καβάλας, κ. Μάρκου Δέμπα. 

Κεντρικό θέμα της συνάντησης αποτέλεσε η 
συνεργασία των δύο φορέων με στόχο την 
προώθηση δράσεων κοινού ενδιαφέροντος σε 
κρίσιμους τομείς ισχυρής επίδρασης στην 
ανάπτυξη της Εθνικής Οικονομίας, αλλά και η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας  

 

Συνάντηση εργασίας με ομάδα στελεχών Φορέων από το Μπουργκάς της 
Βουλγαρίας 

 
Συνάντηση εργασίας πραγματοποιήθηκε στο Επιμελητήριο Καβάλας με ομάδα στελεχών Φορέων από το 
Μπουργκάς της Βουλγαρίας, μαζί με τον Διευθύνων Σύμβουλο του ΟΛΚ, κ. Άγγελο Βλάχο σε μια κοινή 
προσπάθεια ένταξης των περιοχών μας σε Ευρωπαϊκά Χρηματοδοτικά Προγράμματα. 
Από πλευράς των εταίρων συμμετείχαν: 

1. South Bulgarian Maritime 
Education Center/SBMEC/ Marine 
capt. Georgi Sabev, team leader 

2. Black Sea Institute Association 
Mr. Milen Dimitrov – President 
Assoc. Prof Marusya Lyubcheva –
Head of Risk Management Center 

3. Glarus Association / Principal of 
SBMEC Dipl. Eng. Georgi Rusev 

4. Port of Burgas JSC Mr. Stoycho 
Dimov – ‘Marketing, QMS and 
Euro integration’ Department 
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Στη Χίο πραγματοποιήθηκε η 55η Γενική Συνέλευση του ΕΟΑΕΝ 

Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της 55ης Γενικής Συνέλευσης του 
Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν), που πραγματοποιήθηκαν στην 
Χίο, στις 26 και 27 Απριλίου 2024, με τη συνδιοργάνωση του Επιμελητηρίου Χίου, όπου το 
Επιμελητήριο εκπροσώπησαν ο Πρόεδρος, κ. Μάρκος Δέμπας και ο Υπεύθυνος Επιχειρηματικής 
Πληροφόρησης, κ. Λευτέρης Κουκουτίνης. 

Την 1η ημέρα των εργασιών τους 
συνέδρους καλωσόρισαν ο Πρόεδρος 
του Ε.Ο.Α.Ε.Ν. κ. Δημήτρης 
Συξέρης και ο Πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Χίου και Α΄ 
Αντιπρόεδρος του Ε.Ο.Α.Ε.Ν., κ. 
Παντελής Λεγάτος. 

Χαιρετισμούς απηύθυναν στους 
συνέδρους η Υπουργός Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης κα Δόμνα 
Μιχαηλίδου με βιντεοσκοπημένο 
μήνυμα και ο Υφυπουργός Εθνικής 

Άμυνας κ. Γιάννης Κεφαλογιάννης, με επιστολή την οποία ανέγνωσε ο κ. Ρεϊζάκης. 

Στην συνεδρίαση ιδιαίτερα σημαντική ήταν η θεσμική παρουσία του αρχηγού της Αξιωματικής 
Αντιπολίτευσης κ. Στέφανου Κασελλάκη, ο οποίος απεύθυνε χαιρετισμό δίνοντας έμφαση στα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της νησιωτικότητας και τις ανάγκες στήριξης των νησιωτικών 
κοινωνιών. Τον Πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ συνόδευε ο Ναύαρχος και πρώην Υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. 
Ευάγγελος Αποστολάκης. 

Χαιρετισμό και σημαντικά στοιχεία για τις πρωτοβουλίες και ενέργειες της 
Κυβέρνησης αναφορικά με την νησιωτικότητα, παρουσίασε ο Γενικός 
Γραμματέας Αιγαίου & Νησιωτικής Πολιτικής κ. Μανώλης 
Κουτουλάκης. Τους επίσημους χαιρετισμούς ολοκλήρωσαν ο Πρόεδρος 
της ΚΕΕΕ και του Εμπορικού & Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
Θεσσαλονίκης κ. Ιωάννης Μασούτης και ο Πρόεδρος του Επαγγελματικού 
Επιμελητηρίου Πειραιά, Αντιπρόεδρος της ΚΕΕΕ και Αντιπεριφερειάρχης 
Νήσων Αττικής κ. Γιάννης Βουτσινάς. 

Τα μέλη της Γενικής Συνέλευσης ομόφωνα ενέκριναν τον διοικητικό 
απολογισμό έτους 2023, καθώς και τον απολογισμό εσόδων-εξόδων 2023 
που εισηγήθηκε ο Οικονομικός Επόπτης του Ομίλου κ. Παναγιώτης 
Τατάκης, και ενημερώθηκαν για την πορεία υλοποίησης έργου 
«Ενεργητικές πολιτικές και στοχευμένο πρόγραμμα κατάρτισης 
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πιστοποίησης για την προώθηση των ανέργων στην απασχόληση στον τομέα 
του Food&BeverageManagement». 

Επίσης ο Πρόεδρος κ. Συξέρης και ο 
Αντιπρόεδρος κ. Ρεϊζάκης ενημέρωσαν 
για την συμμετοχή τους στην συνεδρίαση 
της Υποεπιτροπής Νησιωτικών Περιοχών 
της Ε.Μ.Ε.Π. της Βουλής των Ελλήνων με 
θέμα «Η ενεργειακή μετάβαση των 
ελληνικών νησιών προς την κλιματική 
ουδετερότητα». 

Την δεύτερη ημέρα Σάββατο 27 
Απριλίου  πραγματοποιήθηκε 
διευρυμένη συνεδρίαση της Δ.Ε. της 
ΚΕΕΕ και το 2ο μέρος της 55ης Γ.Σ. του 
ΕΟΑΕΝ, ενώ τις συνεδριακές εκδηλώσεις 
έκλεισε ο κ. Μανώλης Κουτουλάκης, Γενικός Γραμματέας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, 
παρουσιάζοντας στους συνέδρους το εξαιρετικά σημαντικό θέμα «Νησιωτική επιχειρηματικότητα: 
Χαρακτηριστικά, προκλήσεις και σύγχρονα εργαλεία πολιτικής» ενώ ανακοίνωσε την σχεδιαζόμενη 
υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής με τον 
ΕΟΑΕΝ με αντικείμενο την ολοκληρωμένη υλοποίηση του Βαρόμετρου Νησιωτικής 
Επιχειρηματικότητας σε ετήσια βάση. 

 

 

Συμμετοχή του επιμελητηρίου Καβάλας στον εορτασμό της «Ημέρας της Μητέρας» 

Με σύνθημα «Ελάτε να γιορτάσουμε 
μαζί το θαύμα της μητρότητας, εκεί που 
αρχίζει και τελειώνει η Αγάπη» 
διοργανώθηκε την Κυριακή 12 Μαΐου 
από τη Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας 
των Φύλων της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας – Θράκης με την συνδρομή 
του Επιμελητηρίου Καβάλας, εορταστική 
εκδήλωση για τη γιορτή της Μητέρας. 
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 Η εκδήλωση αποτέλεσε μία από τις πληθώρες δράσεις, που 
πραγματοποιήθηκαν σε διάφορες πόλεις της Περιφέρειας Α.Μ.Θ. 
και συγκεκριμένα σε Αλεξανδρούπολη (Πλατεία Φάρου), Δράμα 
(Πλατεία Ελευθερίας), Καβάλα (Πλατεία Ελευθερίας), Κομοτηνή 
(Πλατεία Ειρήνης), Ξάνθη (Κεντρική Πλατεία Δημοκρατίας) και 
Ορεστιάδα (Κεντρική Πλατεία).
  

Οι διοργανωτές προσκάλεσαν 
μικρούς και μεγάλους να 
συμμετάσχουν σε εργαστήρια 

κατασκευής χειροποίητων δώρων με σκοπό να τα χάρισαν στα 
τιμώμενα πρόσωπα της ημέρας, ενώ στο τέλος προσφέρθηκαν  σε 
όλες τις μητέρες γλαστράκια από το αυτοσχέδιο θερμοκήπιο του 
ΚΔΑΠ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΦΕΤ : Ενημέρωση για διεξαγωγή εξετάσεων χειριστών τροφίμων που έχουν 
παρακολουθήσει εκπαιδευτικά προγράμματα Υγιεινής και Ασφάλειας Τροφίμων 
Επιπέδου-1 

Σεμινάρια 
 



10 

 

 

  

www.kcci.gr 

www.enterprise-hellas.gr 

een.ec.europa.eu 

 w  www.kcci.gr 

  KavalaChamber 

  @KavalaChamber 

Σας γνωρίζουμε ότι σε εφαρμογή της υπ’ αριθ. 14708/2007 ΥΑ, με την υπ’ αριθ. 3 
απόφαση του Δ.Σ. του ΕΦΕΤ, οι εξετάσεις αξιολόγησης των καταρτισθέντων από τους φορείς υλοποίησης 
προγραμμάτων Υγιεινής και Ασφάλειας Τροφίμων Επιπέδου-1, θα πραγματοποιούνται στο εξής μέσω 
ηλεκτρονικής εφαρμογής εξέτασης (e-exam).  

Για την συμμετοχή των καταρτισθέντων στις εξετάσεις e-exam, ο ΕΦΕΤ θα αποστείλει σε κάθε φορέα 
υλοποίησης, σχετική ειδοποίηση στην οποία θα περιγράφονται αναλυτικά οι όροι και οι προϋποθέσεις 
συμμετοχής στις εξετάσεις καθώς και η διαδικασία υλοποίησής τους. Μετά την παραλαβή της σχετικής 
ειδοποίησης οι φορείς υλοποίησης οφείλουν να ενημερώσουν τους καταρτισθέντες για τις προϋποθέσεις 
συμμετοχής τους στις εξετάσεις μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής εξέτασης (e-exam).  

Επισημαίνεται ότι οποιαδήποτε συμμετοχή καταρτισθέντος στις εξετάσεις πριν την επίσημη ειδοποίηση 
του φορέα υλοποίησης από τον ΕΦΕΤ δεν θα γίνει αποδεκτή. 

 

Εφαρμογή για το έτος 2024 της υπουργικής απόφασης 2432/12.01.2024 "Επιμόρφωση εργοδοτών 
και εργαζομένων για θέματα άσκησης καθηκόντων τεχνικού ασφάλειας σε επιχειρήσεις Β΄ και Γ΄ 

κατηγορίας"). 
 
Δημοσιεύθηκε νέα εγκύκλιος αναφορικά με τα προγράμματα επιμόρφωσης εργοδοτών και εργαζομένων σε 
επιχειρήσεις Β΄ και Γ΄ κατηγορίας για το έτος 2024 και διευκρινίζει τον τρόπο και τις διαδικασίες εφαρμογής 
των προβλεπόμενων στην Υπουργική Απόφαση 2432/12.01.2024 "Επιμόρφωση εργοδοτών και εργαζομένων 
για θέματα άσκησης καθηκόντων τεχνικού ασφάλειας σε επιχειρήσεις Β΄ και Γ΄ κατηγορίας".  
 

Λαμβάνοντας υπόψη την ισχύουσα νομοθεσία (εγκύκλιος 2776-15/1/2024), κάθε εργοδότης που απασχολεί 
προσωπικό οφείλει να έχει Τεχνικό Ασφαλείας στην επιχείρησή του. 

 Χρόνος υλοποίησης 

Τα σεμινάρια πραγματοποιούνται τα παρακάτω διαστήματα: 

 Απρίλιος-Ιούνιος για τις επιχειρήσεις εμπορίου και παροχής υπηρεσιών που ανήκουν στη χαμηλή 
επικινδυνότητα (Γ' κατηγορία) &  

 Οκτώβριος-Δεκέμβριος για τις επιχειρήσεις μεταποίησης και κατασκευών που ανήκουν στη μεσαία 
επικινδυνότητα (Β' κατηγορία). 

Οι εργοδότες που επιθυμούν να ασκούν οι ίδιοι τα καθήκοντα τεχνικού ασφαλείας στην επιχείρησή τους 
καλούνται να υποβάλουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά το συντομότερο, προκειμένου να συμπεριληφθούν 
στα επόμενα τμήματα, βάσει των διαδικασιών που ορίζει το Υπουργείο Εργασίας (υποβολή τουλάχιστον 60 
ημέρες πριν τη διοργάνωσή τους).  

Όσοι έχουν ήδη υποβάλει δικαιολογητικά θα κληθούν να επιβεβαιώσουν τη συμμετοχή τους κατόπιν σχετικής 
ενημέρωσης που θα λάβουν από το Επιμελητήριο Κυκλάδων.  
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Απαραίτητα δικαιολογητικά συμμετοχής: 

Κάθε ενδιαφερόμενος καλείται να υποβάλλει τα εξής: 

1. συμπληρωμένη αίτηση με πλήρη στοιχεία επικοινωνίας του ενδιαφερόμενου, 
 

2. εικόνα taxis με όλες τις δραστηριότητες της επιχείρησης, 
3. στοιχεία μητρώου φυσικού προσώπου της επιχείρησης σε περίπτωση ατομικής επιχείρησης και 

στοιχεία μητρώου νομικού προσώπου της επιχείρησης σε περίπτωση άλλης νομικής μορφής (ΑΕ, ΟΕ, 
ΕΕ, ΙΚΕ, κοκ.), 

4. πτυχίο/δίπλωμα/απολυτήριο λυκείου τεχνικής ειδικότητας (αφορά μόνο τη β' κατηγορία) 

προκειμένου να συμπεριληφθεί στα εκπαιδευτικά προγράμματα του 2024. 

Η υποβολή των δικαιολογητικών γίνεται με την υποστολή τους μέσω email στα γραφεία του Επιμελητηρίου 
Καβάλας. 

 Σας υπενθυμίζουμε ότι η αίτηση δεν αποτελεί αποδεικτικό απαλλαγής από την υποχρέωση να τηρεί η 
επιχείρηση εξωτερικό τεχνικό ασφαλείας για όσο διάστημα απασχολεί προσωπικό, υποχρέωση που αίρεται 
μόνο από τη στιγμή που θα επιμορφωθεί ο εργοδότης.  

Επίσης τα πιστοποιητικά επιμόρφωσης που έχουν εκδοθεί έως 31 Δεκεμβρίου 2010 θα ισχύουν μέχρι και 
την 31 Δεκεμβρίου 2026, ημερομηνία μέχρι την οποία οι συγκεκριμένοι εργοδότες δύνανται να 
επανακαταρτιστούν σύμφωνα με τη νέα Υπουργική Απόφαση. 

  

Κατηγορίες και Κόστος Συμμετοχής 

Το κόστος συμμετοχής καταβάλλεται με την οριστικοποίηση των ημερομηνιών διεξαγωγής και ανάλογα με 
την κατηγορία επικινδυνότητας που κατατάσσεται η κάθε επιχείρηση ως εξής: 

 70 € | Επιχειρήσεις των κλάδων παροχής υπηρεσιών και εμπορίου που ανήκουν στη χαμηλή 
επικινδυνότητα, Γ’ κατηγορία (διάρκεια 10 ώρες σε 2 ημέρες). 

 130 € | Επιχειρήσεις των κλάδων μεταποίησης και κατασκευής που ανήκουν στη μεσαία 
επικινδυνότητα, Β’ κατηγορία (διάρκεια 35 ώρες σε 7 ημέρες). 

Τρόπος διεξαγωγής 

Τα σεμινάρια σύμφωνα με το ΦΕΚ 4187-10/9/2021 πραγματοποιούνται με φυσική παρουσία  μόλις 
συμπληρωθεί ο απαραίτητος αριθμός συμμετεχόντων. Στο τέλος του κάθε προγράμματος διεξάγεται γραπτή 
αξιολόγηση. 

Τα πιστοποιητικά επιμόρφωσης στους συμμετέχοντες θα απονέμονται από το Επιμελητήριο Καβάλας. 
 
Αναλυτικά, η εγκύκλιος διατίθεται εδώ 

Για περισσότερες πληροφορίες  παρακαλούμε επικοινωνήστε με το Επιμελητήριο Καβάλας, τηλ. 2510 222212 
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κα Σούζη Μαυρομμάτη (εσωτ. 4) και κα. Μαρία Αρβανιτάκη (εσωτ. 20), και στο 
info@chamberofkavala.gr 

 

Ενημέρωση για τα σεμινάρια Υγιεινής Τροφίμων-Εκπαίδευση προσωπικού των επιχειρήσεων 
τροφίμων-Νέες προδιαγραφές 

Το Επιμελητήριο Καβάλας,  σας ενημερώνει ότι οι επιχειρήσεις τροφίμων-ποτών  έχουν υποχρέωση να 
καταρτίζουν όλο το προσωπικό τους, που ασχολείται με χειρισμό τροφίμων, βάσει της διαδικασίας που  
περιγράφεται στην  Υπουργική Απόφαση 39278/1823/25.07.2018. 

Αφορά το προσωπικό των επιχειρήσεων που παράγουν, επεξεργάζονται, αποθηκεύουν, μεταφέρουν, 
διακινούν τρόφιμα ή ασχολούνται με το λιανικό εμπόριο, τη διάθεση τροφίμων, τη μαζική εστίαση και 
ζαχαροπλαστική ή είναι εργαστήρια παραγωγής ή μεταποίησης τροφίμων.  

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΥΓΙΕΙΝΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

Είναι πρόγραμμα  κατάρτισης απλών χειριστών σε γενικά θέματα υγιεινής και ασφάλειας τροφίμων. Ελάχιστη 
διάρκεια: 10 ώρες.   
ΕΞΑΙΡΟΥΝΤΑΙ Οι επιχειρήσεις τροφίμων που υποχρεούνται σε πλήρη ανάπτυξη συστήματος HACCP. 
Τα προγράμματα αυτά αποσκοπούν στη διασφάλιση της ποιότητας, την παραγωγή ασφαλών προϊόντων και 
την προστασία του καταναλωτή σύμφωνα με τον Κανονισμό 852/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2004 για την υγιεινή των τροφίμων. 
Το κόστος συμμετοχής για το τρέχον έτος, για τα μέλη που είναι τακτοποιημένα οικονομικά, δηλαδή με 
πληρωμένο το τέλος ΓΕΜΗ μέχρι και το 2022 καθώς και τη συνδρομή Επιμελητηρίου του 2023,  είναι: 

 Για Επιχειρήσεις 
 Καβάλα σαράντα ευρώ (40 €)  
 Θάσο τριάντα ευρώ (30 €)  
 Για Εργαζομένους 
 Καβάλα εξήντα ευρώ (60€) 
 Θάσο πενήντα ευρώ (50€) 

Τα υπόλοιπα έξοδα οργάνωσης του σεμιναρίου  καλύπτονται από το Επιμελητήριο Καβάλας. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ. Στο τέλος του προγράμματος οι εκπαιδευόμενοι υπόκεινται σε εξετάσεις 
προκειμένου να αξιολογηθούν. Η αξιολόγηση και η κατάρτιση του τελικού πίνακα των επιτυχόντων γίνεται με 
μέριμνα των τριμελών επιτροπών που ορίζονται από το Δ.Σ. του ΕΦΕΤ σύμφωνα με το άρθρο 11 του ν. 
3438/2006.  

Περισσότερες πληροφορίες, τηλ. επικοινωνίας 2510 222212,  κα. Σούζη Μαυρομμάτη  (εσωτ. 4) και κα. Μαρία 
Αρβανιτάκη (εσωτ. 1) 
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ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Χρονοδιάγραμμα των 
προγραμματισμένων Προσκλήσεων 

Υποβολής Προτάσεων του Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα»  

Ανακοινώθηκε νέα έκδοση αρχείου του 
προγραμματισμού Προσκλήσεων υποβολής 

προτάσεων του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» 2021 - 2027. Οι δυνητικοί δικαιούχοι των Δράσεων του 
Προγράμματος μπορούν να ενημερωθούν για το χρονοδιάγραμμα των προγραμματισμένων Προσκλήσεων 
για το 2023 και να επισκεφτούν το παρακάτω Link : http://21-27.antagonistikotita.gr/programmatismos-
epikeimenon-proskliseon/  

 

  

 

 

Ενεργά προγράμματα 
Χρηματοδότησης  
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8η Απόφαση Έγκρισης Αποτελεσμάτων Αξιολόγησης για τη Δράση «Πράσινος Μετασχηματισμός 
ΜΜΕ» 

Δημοσιεύθηκε η όγδοη (8η) Απόφαση Έγκρισης Αποτελεσμάτων Αξιολόγησης για τη Δράση «Πράσινος 
Μετασχηματισμός ΜμΕ», του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» ΕΣΠΑ 2021- 2027, η οποία περιλαμβάνει 
τα αποτελέσματα αξιολόγησης για τις επόμενες, κατά σειρά υποβολής, πεντακόσιες τριάντα δύο (532) 
αιτήσεις  χρηματοδότησης, σύμφωνα με την ημερομηνία και ώρα οριστικής ηλεκτρονικής υποβολής τους στο 
ΟΠΣΚΕ. 

Ειδικότερα, τετρακόσιες εξήντα μία (461) αιτήσεις χρηματοδότησης με επιχορηγούμενη Δ.Δ. 75.093.600€ 
εγκρίνονται και εβδομήντα μία (71) αιτήσεις, συνολικού αιτούμενου προϋπολογισμού 26.484.446,78€ και 
συνολικής αιτούμενης Δ.Δ. 11.728.628,00€ απορρίπτονται. 

Με την παρούσα, τα συνολικά εγκεκριμένα έργα στη Δράση «Πράσινος Μετασχηματισμός ΜμΕ» ανέρχονται 
σε χίλια τριακόσια τριάντα επτά (1.337) με συνολική δημόσια δαπάνη 307.536.090,17€ και το σύνολο των 
αιτήσεων για τις οποίες έχουν εκδοθεί αποτελέσματα αξιολόγησης ανέρχονται σε χίλιες πεντακόσιες ογδόντα 
πέντε (1.585) αιτήσεις χρηματοδότησης συνολικού αιτούμενου προϋπολογισμού 820.222.477,82€ με 
αιτούμενη Δημόσια Δαπάνη 378.201.416,02 €. Τα έργα που εγκρίνονται χρηματοδοτούνται από το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική Συμμετοχή. 

 Οι δικαιούχοι ενημερώνονται ηλεκτρονικά, στη δηλωθείσα στο έντυπο υποβολής ηλεκτρονική διεύθυνση 
επικοινωνίας (email), μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). 

Οι ενδιαφερόμενοι δύναται, εντός αποκλειστικής προθεσμίας επτά (7) εργάσιμων ημερών από την επομένη 
κοινοποίησης του τελικού πορίσματος αξιολόγησης, σύμφωνα με την Απόφαση Έγκρισης Αποτελεσμάτων 
Αξιολόγησης, να υποβάλλουν διοικητική ένσταση (ενδικοφανή προσφυγή με την έννοια του άρθρου 25 του ν. 
2690/1999) αποκλειστικά μέσω του ΟΠΣΚΕ, σύμφωνα με το Κεφάλαιο 9.4 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ της 
Αναλυτικής Πρόσκλησης της Δράσης όπως ισχύει.  

Δείτε αναλυτικά την Απόφαση εδώ  

 

 

Προδημοσίευση της στρατηγικής σημασίας Δράσης «Ερευνώ – Καινοτομώ» 

Από το Υπουργείο Ανάπτυξης ανακοινώνεται ότι αναρτήθηκε η προδημοσίευση της στρατηγικής σημασίας 
Δράσης «Ερευνώ – Καινοτομώ» του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» του ΕΣΠΑ 2021 – 2027. Βασικός 
στόχος της συγκεκριμένης Δράσης είναι η σύνδεση της έρευνας και της καινοτομίας με την 
επιχειρηματικότητα, καθώς και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της παραγωγικότητας και της 
εξωστρέφειας των επιχειρήσεων προς τις διεθνείς αγορές, με σκοπό τη μετάβαση στην ποιοτική καινοτόμα 
επιχειρηματικότητα και την αύξηση της εγχώριας προστιθέμενης αξίας. 

Ο προϋπολογισμός της Δράσης ανέρχεται σε 300.000.000€. 

Η Δράση απευθύνεται σε επιχειρήσεις που έχουν κατ’ ελάχιστον μία (1) κλεισμένη πλήρη (ετήσια) 
διαχειριστική χρήση, με έμφαση στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) και στους ερευνητικούς οργανισμούς. 
Οι ερευνητικοί οργανισμοί θα πρέπει να λειτουργούν νομίμως στην Ελλάδα κατά την ημερομηνία έκδοσης 
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της πρόσκλησης της Δράσης. 

Δυνητικοί δικαιούχοι της Δράσης είναι: 

1) Επιχειρήσεις και «Λοιποί φορείς που αντιμετωπίζονται ως επιχειρήσεις» και 

2) Ερευνητικοί οργανισμοί και «Λοιποί φορείς που αντιμετωπίζονται ως ερευνητικοί οργανισμοί». 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν για κάθε λεπτομέρεια στην ιστοσελίδα της Δράσης «Ερευνώ - 
Καινοτομώ» στον ακόλουθο σύνδεσμο: http://erevno-kainotomo.gr/espa2127  . 

Για να δείτε το πλήρες κείμενο της ανακοίνωσης της Δράσης «Ερευνώ – Καινοτομώ» πατήστε εδώ  

 

ΥΠΕΝ : Προδημοσίευση προγράμματος «Βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης επιχειρήσεων του 
τριτογενούς τομέα» 

Προδημοσιεύτηκε το πρόγραμμα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με τίτλο: «Βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης επιχειρήσεων του τριτογενούς τομέα», ύψους 176,75 εκατ. ευρώ. Η πρωτοβουλία 
υλοποιείται στο πλαίσιο της δράσης: «Εξοικονομώ – Επιχειρώντας», με την υποστήριξη του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα έχει αναρτηθεί στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου. Αφορά στην 
ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων και μη κτιριακών εγκαταστάσεων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε 
κάποιον από τους εξής κλάδους: εμπόριο και άλλες υπηρεσίες και τουρισμός. 

Το ακριβές χρονικό διάστημα υποβολής αιτήσεων θα προσδιοριστεί κατά την προκήρυξή του, η οποία 
αναμένεται να υπογραφεί, προσεχώς, από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρο 
Σκυλακάκη και τον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, κ. Νίκο Παπαθανάση. 

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε υφιστάμενες επιχειρήσεις -μικρές (εμπεριέχονται και οι πολύ μικρές), 
μεσαίες, μεγάλες και πολύ μεγάλες- που δραστηριοποιούνται στην Ελληνική Επικράτεια, σε επιλέξιμους 
Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ) από τους κλάδους του εμπορίου, των υπηρεσιών, της εστίασης, 
της παραγωγής αρτοσκευασμάτων και γλυκισμάτων, καθώς και του τουρισμού, διαθέτουν ελληνικό ΑΦΜ και 
είναι ενεργές κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης συμμετοχής. Ειδικότερα, για τις επιχειρήσεις στον 
κλάδο του τουρισμού δικαίωμα συμμετοχής έχουν εκείνες, οι οποίες, σύμφωνα με το σήμα λειτουργίας ή την 
υποβληθείσα γνωστοποίηση έχουν δυναμικότητα που δεν ξεπερνά τις 200 κλίνες. 

Οι ενδιαφερόμενες για ενίσχυση από το πρόγραμμα επιχειρήσεις θα μπορούν να υποβάλουν μία και 
μοναδική αίτηση χρηματοδότησης ανά ΑΦΜ. Για την ένταξη στο πρόγραμμα, είναι απαραίτητη η υποβολή 
Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ) ή/και Έκθεσης Ενεργειακού Ελέγχου, αναλόγως των επιλέξιμων 
παρεμβάσεων. 

Το ακριβές ύψος της ενίσχυσης θα προκύπτει, λαμβάνοντας υπόψη το ποσοστό ενίσχυσης και τον μέγιστο 
προϋπολογισμό επιλέξιμων δαπανών. 

Το ποσοστό ενίσχυσης για το σύνολο των επιλέξιμων δαπανών των επενδυτικών σχεδίων, φτάνει έως και 
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65%, αναλόγως του είδους της παρέμβασης (κτίρια και μη κτιριακές εγκαταστάσεις) 
και του μεγέθους της επιχείρησης. 

Αντιστοίχως, για τον επιχορηγούμενο προϋπολογισμό (δημόσια δαπάνη και ιδιωτική συμμετοχή, άνευ ΦΠΑ) 
κάθε επενδυτικής πρότασης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης ισχύουν τα εξής: 

 δεν δύναται να υπερβαίνει το ποσό των 500.000 ευρώ για τον κλάδο του τουρισμού. 
 δεν δύναται να υπερβαίνει το ποσό των 250.000 ευρώ για τους λοιπούς κλάδους 

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται αυτή της δημοσίευσης της αναλυτικής προκήρυξης 
του προγράμματος και ως ημερομηνία λήξης επιλεξιμότητας η 30η.7.2025. 

Η διάρκεια υλοποίησης κάθε επενδυτικού σχεδίου ενεργειακής αναβάθμισης δεν μπορεί να υπερβαίνει τους 
15 μήνες από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης ένταξης της πρότασης. 

Οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να συμμετάσχουν στο «Εξοικονομώ Επιχειρώ», θα υποβάλουν όταν 
ενεργοποιηθεί το πρόγραμμα, αίτηση χρηματοδότησης, μέσω της ηλεκτρονικής του πλατφόρμας 
(https://exoikonomo-epixeiro2023.gov.gr/).  

Στο πρόγραμμα θα εφαρμοστεί η μέθοδος της άμεσης αξιολόγησης (First in-First out). Περισσότερες 
λεπτομέρειες στον ηλεκτρονικό σύνδεσμο του Υπουργείου https://ypen.gov.gr/prodimosiefsi-programmatos-

veltiosi-tis-energeiakis-apodosis-epicheiriseon-tou-
tritogenous-tomea/   

 

 

Ένταξη της Πράξης «Ευρωπαϊκός Κόμβος Ψηφιακής 

Καινοτομίας για την Ευφυή Υγεία: Ιατρική 

Ακριβείας και Καινοτόμες Υπηρεσίες Ηλεκτρονικής 

Υγείας» στο Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» 
 

Δημοσιεύθηκε η Απόφαση Ένταξης της Πράξης «Ευρωπαϊκός Κόμβος Ψηφιακής Καινοτομίας για την Ευφυή 
Υγεία: Ιατρική Ακριβείας και Καινοτόμες Υπηρεσίες Ηλεκτρονικής Υγείας» στη Δράση «Ανάπτυξη Δικτύου των 
Ευρωπαϊκών Κόμβων Ψηφιακής Καινοτομίας – ΕΚΨΚ (European Digital Innovation Hubs – EDIHS)» του 
Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027. 
Ο Ευρωπαϊκός Κόμβος Ψηφιακής Καινοτομίας (ΕΚΨΚ) smartHEALTH είναι μια υπηρεσία μιας στάσης, η οποία 
στηρίζει τις ελληνικές επιχειρήσεις και τον δημόσιο τομέα στον ψηφιακό μετασχηματισμό τους. Το 
smartHEALTH θα παρέχει πρόσβαση σε συμβούλους με ειδικές τεχνικές γνώσεις και σε εξελιγμένες υποδομές 
για πειραματισμό έτσι ώστε οι επιχειρήσεις να μπορούν να προχωρούν σε δράσεις “δοκιμής πριν την 
επένδυση”, καθώς και συμπληρωματικές υπηρεσίες υποστήριξης, όπως συμβουλές χρηματοδότησης, 
κατάρτιση και ανάπτυξη δεξιοτήτων που απαιτούνται για έναν επιτυχή ψηφιακό μετασχηματισμό. 
Παράλληλα, ο κύριος στόχος του smartHEALTH είναι να ενθαρρύνει την ευρεία υιοθέτηση της Τεχνητής 
Νοημοσύνης, της Υπολογιστικής Υψηλών Επιδόσεων και της Κυβερνοασφάλειας από τη βιομηχανία (ΜμΕ και 
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εταιρίες μεσαίας κεφαλαιοποίησης) και τους οργανισμούς του δημόσιου τομέα στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό, αυξάνοντας την ανταγωνιστική ικανότητα των ελληνικών επιχειρήσεων και 
αναβαθμίζοντας τις παρεχόμενες υπηρεσίες του δημοσίου τομέα. 
Στη Δράση έχουν πρόσφατα ενταχθεί η πράξη GR digiGOV-innoHUB, συνολικού προϋπολογισμού 
5.821.600,36€, καθώς και ο ΕΚΨΚ «Ψηφιακός μετασχηματισμός και πράσινη μετάβαση της αγροδιατροφικής 
αλυσίδας αξίας στην Κεντρική και Βόρεια Ελλάδα – DIGIAGRIFOOD», συνολικού προϋπολογισμού 
4.200.000,32€. 
Δείτε την Απόφαση Ένταξης  εδώ  
Περισσότερα για τη Δράση  εδώ  

 

Ένταξη του έργου digiGOV-innoHUB στο Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» 

Ακόμα ένας Ευρωπαϊκός Κόμβος Ψηφιακής 
Καινοτομίας (ΕΚΨΚ) εντάσσεται στη Δράση «Ανάπτυξη 
Δικτύου των Ευρωπαϊκών Κόμβων Ψηφιακής 
Καινοτομίας – ΕΚΨΚ (European Digital Innovation Hubs 
– EDIHS)»  του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» 
στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027. Συγκεκριμένα, 
εντάσσεται  η πράξη GR digiGOV-innoHUB συνολικού 
προϋπολογισμού 5.821.600,36 € με τη δημόσια δαπάνη 
του Προγράμματος να ανέρχεται στα 3.182.091,36 €. 
Η Πράξη GR digiGOV-innoHUB στοχεύει στην περαιτέρω 
ανάπτυξη του οικοσυστήματος καινοτομίας της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης μέσω της ενίσχυσης των 
ψηφιακών  δεξιοτήτων και των δυνατοτήτων 
καινοτομίας των ΜμΕ και των οργανισμών του δημόσιου τομέα όσον αφορά την προδιαγραφή, την 
υιοθέτηση, τη χρήση και την προμήθεια καινοτόμων τεχνολογιών και υπηρεσιών που σχετίζονται με την 
ηλεκτρονική διακυβέρνηση. 
Στόχος της Δράσης «Ανάπτυξη Δικτύου των Ευρωπαϊκών Κόμβων Ψηφιακής Καινοτομίας» είναι η στήριξη και 
η επίσπευση του ψηφιακού μετασχηματισμού της Ευρωπαϊκής οικονομίας, βιομηχανίας και κοινωνίας και η 
μεταφορά των ωφελειών στους  πολίτες, στις δημόσιες διοικήσεις και στις επιχειρήσεις σε όλη την 
Ένωση.  Μέσω της Δράσης χρηματοδοτούνται οι Ευρωπαϊκοί Κόμβοι Ψηφιακής Καινοτομίας στους οποίους 
συμμετέχει η Ελλάδα και για τους οποίους έχει εγκριθεί χρηματοδότηση στο πλαίσιο του Προγράμματος 
«Ψηφιακή Ευρώπη», ώστε να είναι δυνατή η χρηματοδότησή τους ως έργα συνέργειας σε ποσοστό έως και 
100%.  Ο συνολικός προϋπολογισμός της δημόσιας δαπάνης ανέρχεται σε 10.358.074,59 €. 
Πέρα από την αναφερόμενη  Πράξη,  στην Δράση έχει ενταχθεί πρόσφατα και ο ΕΚΨΚ «Ψηφιακός 
μετασχηματισμός και πράσινη μετάβαση της αγροδιατροφικής αλυσίδας αξίας στην Κεντρική και Βόρεια 
Ελλάδα – DIGIAGRIFOOD» συνολικού προϋπολογισμού 4.200.000,32€  με τη συγχρηματοδοτούμενη Δημόσια 
Δαπάνη του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα»,  να ανέρχεται σε 2.100.000,16€. 
Δείτε την Απόφαση Ένταξης  εδώ  
Περισσότερα για τη Δράση εδώ   

 

Απόφαση δεύτερης (2ης ) τροποποίησης για τη «Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας (ΝΘΕ) για 
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ανέργους σε επιχειρήσεις της στρατηγικής RIS3» (Δράση ESO4.1.α) 

Την 2η Τροποποίηση της με αρ. πρωτ. 9725/28-12-2023 (6Θ8Θ7ΛΒ-ΓΥΙ) Πρόσκλησης ΑΜΘ39, λόγω των 
κάτωθι αλλαγών, και με δεδομένο ότι οι εν λόγω αλλαγές δεν επιφέρουν αλλοίωση στις βασικές 
προϋποθέσεις συμμετοχής και επιλογής των επιχειρηματικών σχεδίων. Ειδικότερα, στην ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ 
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ της ΔΡΑΣΗΣ, τροποποιούνται τα κάτωθι κεφάλαια και σημεία αυτών: 

1. Στο Κεφ. 4 «ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ» ο πίνακας: 

Έναρξη υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης Λήξη υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης 

26-02-2024 και ώρα 09:00 08-05-2024 και ώρα 15:00 

Αντικαθίσταται ως εξής: 

Έναρξη υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης Λήξη υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης 

 

26-02-2024 και ώρα 09:00 08-10-2024 και ώρα 15:00 

 

 *(εκτός αν ο διαθέσιμος προϋπολογισμός της πρόσκλησης εξαντληθεί νωρίτερα) 

2. Στο Κεφ. 6 «ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ-ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ» το χωρίο: 

13.3 Για τους τομείς στους οποίους δεν έχει εφαρμογή ο Καν. 2831/2023 (άρθρα 2 & 3): 

α) επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, που εμπίπτουν 
στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 104/2000 του Συμβουλίου, 

β) επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων, 

γ) ενισχύσεις που χορηγούνται στον τομέα της μεταποίησης και της εμπορίας γεωργικών προϊόντων, 

στις ακόλουθες περιπτώσεις: (i) όταν το ποσό της ενίσχυσης καθορίζεται με βάση την τιμή ή την ποσότητα 
των εν λόγω προϊόντων που αγοράζονται από πρωτογενείς παραγωγούς ή διατίθενται στην αγορά 

από τις οικείες επιχειρήσεις & (ii) όταν η ενίσχυση συνοδεύεται από την υποχρέωση της απόδοσής της 

εν μέρει ή εξολοκλήρου σε πρωτογενείς παραγωγούς. 

δ) ενισχύσεις για δραστηριότητες που σχετίζονται με εξαγωγές προς τρίτες χώρες ή προς κράτη μέλη, 

ιδίως δε ενισχύσεις που συνδέονται άμεσα με τις εξαγόμενες ποσότητες, με τη δημιουργία και λειτουργία 
δικτύου διανομής ή με άλλες τρέχουσες δαπάνες που σχετίζονται με την εξαγωγική δραστηριότητα, 

ε) ενισχύσεις για τις οποίες τίθεται ως όρος η υποχρέωση ή η κατά προτίμηση χρήση εγχώριων αγαθών 

ή υπηρεσιών αντί των εισαγόμενων. 
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Στην περίπτωση επιχειρήσεων που θα δραστηριοποιηθούν ή δραστηριοποιούνται σε 
έναν από τους τομείς οι οποίοι αναφέρονται στα στοιχεία α), β), γ) ή δ) παραπάνω δραστηριοποιούνται 
επίσης σε έναν ή περισσότερους από τους άλλους τομείς οι οποίοι εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του 
παρόντος κανονισμού ή ασκούν άλλες δραστηριότητες που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος 
κανονισμού, ο παρών κανονισμός εφαρμόζεται σε ενισχύσεις χορηγούμενες στους τελευταίους αυτούς τομείς 
ή δραστηριότητες, υπό την προϋπόθεση ότι τα οικεία κράτη μέλη διασφαλίζουν, με τη χρήση κατάλληλων 
μέσων, όπως ο διαχωρισμός των δραστηριοτήτων ή ο διαχωρισμός των λογαριασμών, ότι οι Δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας (ΝΘΕ) για ανέργους σε επιχειρήσεις της στρατηγικής RIS3 Δράση ESO4.1.α δραστηριότητες 
στους τομείς που εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής του παρόντος κανονισμού δεν τυγχάνουν ενίσχυσης 
ήσσονος σημασίας που χορηγείται δυνάμει του παρόντος κανονισμού. 

Αντικαθίσταται ως εξής: 

13.3 Για τους τομείς στους οποίους δεν έχει εφαρμογή ο Καν. 2831/2023 (άρθρα 2 & 3): 

α) ενισχύσεις προς επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή προϊόντων αλιείας και 
υδατοκαλλιέργειας 

β) ενισχύσεις προς επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη μεταποίηση και την εμπορία προϊόντων 

αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, εφόσον το ποσό της ενίσχυσης καθορίζεται με βάση την τιμή ή την ποσότητα 
των προϊόντων που αγοράζονται ή διατίθενται στην αγορά 

γ) ενισχύσεις προς επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων 

δ) ενισχύσεις προς επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της μεταποίησης και της εμπορίας 

γεωργικών προϊόντων, σε μία από τις ακόλουθες περιπτώσεις: 

• όταν το ποσό της ενίσχυσης καθορίζεται με βάση την τιμή ή την ποσότητα των εν λόγω προϊόντων που 
αγοράζονται από πρωτογενείς παραγωγούς ή διατίθενται στην αγορά από τις οικείες επιχειρήσεις 

• όταν η ενίσχυση συνοδεύεται από την υποχρέωση απόδοσής της εν μέρει ή εξολοκλήρου σε 

πρωτογενείς παραγωγούς 

ε) ενισχύσεις που χορηγούνται για δραστηριότητες που σχετίζονται με εξαγωγές προς τρίτες χώρες ή 

προς κράτη μέλη, ιδίως δε τις ενισχύσεις που συνδέονται άμεσα με τις εξαγόμενες ποσότητες, με τη 

δημιουργία και τη λειτουργία δικτύου διανομής ή με άλλες τρέχουσες δαπάνες που σχετίζονται με την 

εξαγωγική δραστηριότητα 

στ) ενισχύσεις για τις οποίες τίθεται ως όρος η χρήση εγχώριων αγαθών και υπηρεσιών αντί εισαγόμενων. 

Στην περίπτωση επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε έναν από τους τομείς οι οποίοι αναφέρονται στα 
στοιχεία α), β), γ) ή δ) παραπάνω και δραστηριοποιούνται επίσης σε έναν ή περισσότερους από τους άλλους 
τομείς οι οποίοι εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος κανονισμού ή ασκούν άλλες δραστηριότητες 
που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος κανονισμού, ο παρών κανονισμός εφαρμόζεται σε 
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ενισχύσεις χορηγούμενες στους τελευταίους αυτούς τομείς ή δραστηριότητες, υπό 
την προϋπόθεση ότι τα οικεία κράτη μέλη διασφαλίζουν, με τη χρήση κατάλληλων μέσων, όπως ο 
διαχωρισμός των δραστηριοτήτων ή ο διαχωρισμός των λογαριασμών, ότι οι δραστηριότητες στους τομείς 
που εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής του παρόντος κανονισμού δεν τυγχάνουν ενίσχυσης ήσσονος 
σημασίας που χορηγείται δυνάμει του παρόντος κανονισμού 

3. Στο Κεφ. 6 «ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ-ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ» προστίθεται το χωρίο: 

Σημειώνεται ότι οι επιχειρήσεις θα πρέπει να έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων του 
άρθρου 20 του ν.4557/2018 (Α΄ 139), ως ισχύει, πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. 

4. Στο Κεφ.7.2 «ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΩΝ ΔΑΠΑΝΗΣ» προστίθεται το χωρίο: 

▪ Σε περίπτωση καταγγελίας σύμβασης εργασίας αορίστου ή ορισμένου χρόνου (πριν τη λήξη της) η 
αντικατάσταση του θα πρέπει να πραγματοποιηθεί σε εύλογο χρόνο και εντός το πολύ 2 (δύο) μηνών 

από τη καταγγελία της σύμβασης. Το χρονικό διάστημα αυτό θα προσμετράται στο συνολικό χρόνο 
υλοποίησης. 

▪ Σε περίπτωση αντικατάστασης επιχορηγούμενου εργαζόμενου κατά την υλοποίηση θα πρέπει να 
πληρούνται οι προϋποθέσεις των Κεφ.7.1 ,7.2, 13.2 και 15.1. Η αλλαγή της ειδικότητας της θέσης εργασίας 
επιτρέπεται. Η αλλαγή εκπαιδευτικού επιπέδου της θέσης εργασίας επιτρέπεται υπό τον όρο ότι 

ο νέος εργαζόμενος θα πρέπει να διαθέτει το ίδιο ή ανώτερο εκπαιδευτικό επίπεδο με τον Δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας (ΝΘΕ) για ανέργους σε επιχειρήσεις της στρατηγικής RIS3 Δράση ESO4.1.α προηγούμενο 
χωρίς να αυξάνεται ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός. Επίσης θα πρέπει να συμπληρωθεί το Απογραφικό 
Δελτίο Εισόδου/Εξόδου του ανέργου-ωφελούμενου που αντικαταστάθηκε. 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν αναλυτικά για την απόφαση 
τροποποίησης στο Prosklisi_6711_AMTH39_V3_0.pdf. 

 

Απόφαση 1ης Τροποποίησης Της Πρόσκλησης Υποβολής Επενδυτικών Σχεδίων Για Την: Ενίσχυση 
Υφιστάμενων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων Της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας Και 

Θράκης Για Τη Βελτίωση Την Ενεργειακής Τους Απόδοσης (Δράση Rso1.3.Δ) Αμθ41 

 

Την πρώτη (1η ) Τροποποίηση της με αρ. πρωτ. 9728/28-12-2023 (6ΑΠ47ΛΒ-ΞΛΖ) Πρόσκλησης ΑΜΘ41, λόγω 
των κάτωθι αλλαγών, και με δεδομένο ότι οι εν λόγω αλλαγές δεν επιφέρουν αλλοίωση στις βασικές 
προϋποθέσεις συμμετοχής και επιλογής των επιχειρηματικών σχεδίων. Ειδικότερα, στην ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ 
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ της ΔΡΑΣΗΣ, τροποποιούνται τα κάτωθι κεφάλαια και σημεία αυτών: 

1. Στο Κεφ. 1 «ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΕΞΗΓΗΣΗΣ ΟΡΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΜΗΣΕΩΝ» και πιο συγκεκριμένα στο χωρίο 

«Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας»: 
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Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας Καν.(ΕΕ) 1407/2013: Το συνολικό ποσό των 
ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγούνται ανά κράτος μέλος σε μία ενιαία επιχείρηση δεν υπερβαίνει 
το ποσό των 200.000€ (ή 100.000 ευρώ για τον τομέα των οδικών εμπορευματικών μεταφορών) σε 
οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών. 

Αντικαθίσταται ως εξής: 

Ενισχύσεις Ήσσονος Σημασίας Καν.(ΕΕ) 2831/2023: Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που 
χορηγούνται ανά κράτος μέλος σε μία ενιαία επιχείρηση δεν υπερβαίνει το ποσό των 300.000€ σε 
οποιαδήποτε περίοδο τριών ετών (υπολογιζόμενα σε κυλιόμενη ημερολογιακή βάση). 

2. Στο Κεφ. 3 «ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ-ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ» το χωρίο: 

Β) ο Κανονισμός (ΕΕ) αρίθμ. 1407/2013 της Επιτροπής της 18ης Δεκεμβρίου 2013 σχετικά με την 

εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις 
ήσσονος σημασίας (de minimis), μόνο για την κατηγορία «Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών» 

Αντικαθίσταται ως εξής: 

Β) ο Κανονισμός (ΕΕ) αρίθμ. 2831/2023 της Επιτροπής της 13ης Δεκεμβρίου 2023 σχετικά με την εφαρμογή 
των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος 
σημασίας (de minimis), μόνο για την κατηγορία «Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών» 

3. Στο Κεφ. 4 «ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ» και πιο συγκεκριμένα στο πεδίο «Καθεστώς 
Ενίσχυσης» το χωρίο: 

Β) ο Κανονισμός (ΕΕ) αρίθμ. 1407/2013 της Επιτροπής της 18ης Δεκεμβρίου 2013 σχετικά με την εφαρμογή 
των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος 
σημασίας (de minimis), μόνο για την κατηγορία «Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών» 

Αντικαθίσταται ως εξής: 

Ενίσχυση υφιστάμενων μεταποιητικών επιχειρήσεων της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
για τη βελτίωση της ενεργειακής τους απόδοσης (Δράση RSO1.3.δ) 

Β) ο Κανονισμός (ΕΕ) αρίθμ. 2831/2023 της Επιτροπής της 13ης Δεκεμβρίου 2023 σχετικά με την 

εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 

ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de minimis), μόνο για την κατηγορία «Δαπάνες για Παροχή 

Υπηρεσιών» 

4. Στο Κεφ. 6 «ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ-ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ» τα χωρία: α) έχουν τουλάχιστον πέντε 
(5) κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις 

Αντικαθίσταται ως εξής: 

α) έχουν τουλάχιστον πέντε (5) πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις και Σύμφωνα με τον Καν. ΕΕ 
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1407/2013, το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) που 
έχει λάβει στο παρελθόν η ενιαία επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένης της ενίσχυσης από αυτή τη Δράση, 
πρέπει να μην υπερβαίνει το ποσό των 200.000€ (ή 100.000€ για τον τομέα των οδικών εμπορευματικών 
μεταφορών για λογαριασμό τρίτων) σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών (τρέχον οικονομικό 
έτος και τα δύο (2) προηγούμενα οικονομικά έτη πριν από τον χρόνο χορήγησης του εννόμου δικαιώματος 
της ενίσχυσης).  

*Όταν σημειωθεί υπέρβαση του σχετικού ανώτατου ορίου που ορίζεται προηγουμένως, με τη χορήγηση νέας 
ενίσχυσης ήσσονος σημασίας, κανένα τμήμα της εν λόγω νέας ενίσχυσης δεν δύναται να υπαχθεί στο 
ευεργέτημα του κανονισμού. 

Αντικαθίσταται ως εξής: 

Σύμφωνα με τον Καν. ΕΕ 2831/2023, το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) 

που χορηγούνται ανά κράτος μέλος σε μία ενιαία επιχείρηση δεν υπερβαίνει το ποσό των 300.000€ σε 
οποιαδήποτε περίοδο 3 ετών (υπολογιζόμενα σε κυλιόμενη ημερολογιακή βάση). Όταν σημειωθεί υπέρβαση 
του ανώτατου ορίου που ορίζεται προηγουμένως, με τη χορήγηση νέας ενίσχυσης ήσσονος σημασίας, η εν 
λόγω νέα ενίσχυση δεν υπάγεται στο ευεργέτημα του κανονισμού. 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν αναλυτικά για την πρόσκληση 
πατώντας: 
1η_Τροποποίηση_ΑΜΘ41_Βελτίωση_Ενεργειακής_Απόδοσης_Μεταποιητικών_ΜΜΕ_ΑΔΑ_66ΖΜ7ΛΒ-2ΨΠ 
(1).pdf 

 

Απόφαση Δεύτερης (2ης) τροποποίησης τα πρόσκλησης υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης για 
την «Ενίσχυση ανέργων για ίδρυση επιχείρησης σε τομείς της στρατηγικής RIS3» (Δράση ESO4.1.δ) 

Την Δεύτερη (2η) Τροποποίηση της με αρ. πρωτ. 9727/28-12-2023 (ΨΞΛΓ7ΛΒ-Δ1Υ) Πρόσκλησης ΑΜΘ40, λόγω 
των κάτωθι αλλαγών, και με δεδομένο ότι οι εν λόγω αλλαγές δεν επιφέρουν αλλοίωση στις βασικές 
προϋποθέσεις συμμετοχής και επιλογής των επιχειρηματικών σχεδίων. Ειδικότερα, στην ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ 
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ της ΔΡΑΣΗΣ, τροποποιούνται τα κάτωθι κεφάλαια και σημεία αυτών: 

1. Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 «EΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΚΑΔ)» προστίθεται ο ΚΑΔ: 

96.04.10.01 Υπηρεσίες διαιτολογίας 

2. Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 7.Β. «ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ» και πιο συγκεκριμένα στο 

σημείο 2 το χωρίο: 

Πρωτότυπη φορολογική ενημερότητα, για είσπραξη χρημάτων από φορείς πλην Κεντρικής Διοίκησης σε ισχύ 
και Ασφαλιστική ενημερότητα για είσπραξη εκκαθαρισμένων απαιτήσεων από το Δημόσιο σε ισχύ, ή 
Βεβαίωση οφειλής φόρων και ασφαλιστικών εισφορών. Επισημαίνεται, ότι η βεβαίωση οφειλής γίνεται 
αποδεκτή μόνο στην τελική εκταμίευσή, όπου γίνεται και η παρακράτηση του ποσού, σύμφωνα με το άρθρο 
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32 του Ν. 4314/2014 (ΦΕΚ265). Για τη βέβαιη εξυπηρέτηση των δικαιούχων 
συνιστάται οι ενημερότητες να διατηρούν την ισχύ τους για τουλάχιστον δεκαπέντε (15) ημέρες από την 
ημερομηνία προσκόμισης τους. 

Αντικαθίσταται ως εξής: 

Πρωτότυπη φορολογική ενημερότητα, για είσπραξη χρημάτων από φορείς πλην Κεντρικής Διοίκησης σε ισχύ 
και Ασφαλιστική ενημερότητα για είσπραξη εκκαθαρισμένων απαιτήσεων από το Δημόσιο σε ισχύ. 

3. Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 7.Β. «ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ» προστέθηκε το σημείο 5: 
Αποδεικτικό Καταχώρισης στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων του άρθρου 20 του ν.4557/2018 (Α ໄ139), ως 
ισχύει, (για τους υπόχρεους εγγραφής στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων). Για περισσότερες 
πληροφορίες πατήστε 2η_Τροποποίηση_Πρόσκλησης_ΑΜΘ40_ΑΔΑ_9ΜΑΨ7ΛΒ-ΠΗ0.pdf, καθώς και 
ΑΠΟΦΑΣΗ Επικύρωσης FAQ's ΑΜΘ40_signed (1).pdf, όπου και διατίθενται οι συχνότερες ερωτήσεις σχετικά 
με το πρόγραμμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ανακοίνωση για βεβαίωση τελών ΓΕΜΗ από ΚΕΕΕ στις Δ.Ο.Υ. 

Σύμφωνα με την υπ’ αρ. πρωτ. 1134/25-08-2023 Υπουργική Απόφαση αναμένεται άμεσα η βεβαίωση 
οφειλόμενων τελών Γ.Ε.ΜΗ. από τις Δημόσιες Οικονομικές Υπηρεσίες (Δ.Ο.Υ.) και τα Κέντρα Βεβαίωσης και 
Είσπραξης (ΚΕ.Β.ΕΙΣ.). 

Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με την παρ.1 α) του άρθρου 49 του ν. 4919/2022, όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει σήμερα,  το ετήσιο τέλος Γ.Ε.ΜΗ. καταβάλλεται από όλους τους υπόχρεους εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. 
εντός του πρώτου τριμήνου κάθε έτους. 

Ως εκ τούτου,  προς αποφυγή της βεβαίωσης τελών στις Δ.Ο.Υ., η Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. συνιστά στα 
εγγεγραμμένα μέλη του είτε να προβούν στην έγκαιρη τακτοποίηση των τελών, είτε εφόσον έχουν διακόψει 
τις δραστηριότητες τους, να προσκομίσουν τη σχετική βεβαίωση διακοπής εργασιών στο Τμήμα Μητρώου 
του Επιμελητηρίου Καβάλας. 

Προς διευκόλυνση των ακολουθεί το σχετικό ΦΕΚ στο σύνδεσμο: 
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230205306 

Επιχειρηματική 
πληροφόρηση 
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Σε λειτουργία η ψηφιακή εφαρμογή υποβολής δεδομένων διασυνοριακών πληρωμών (CESOP) για 
την καταπολέμηση της απάτης στον ΦΠΑ 

Διαθέσιμη είναι πλέον η ψηφιακή εφαρμογή για την υποβολή δεδομένων διασυνοριακών πληρωμών CESOP 
(Central Electronic System of Payments Information) από τους παρόχους υπηρεσιών πληρωμών, κατόπιν 
ενσωμάτωσης σχετικής Ευρωπαϊκής Οδηγίας. 

Ειδικότερα, οι πάροχοι υπηρεσιών πληρωμών (όπως πιστωτικά ιδρύματα, ιδρύματα πληρωμών ή 
ηλεκτρονικού χρήματος και γραφεία ταχυδρομικών επιταγών) υποχρεούνται να υποβάλλουν δεδομένα που 
αφορούν τις από 1/1/2024 διασυνοριακές πληρωμές τους, στην νέα ψηφιακή εφαρμογή της ΑΑΔΕ. Τα 
δεδομένα παραλαμβάνονται και διαβιβάζονται ακολούθως στo κεντρικό ηλεκτρονικό σύστημα πληρωμών 
CESOP της ΕΕ, προκειμένου να είναι διαθέσιμα στις φορολογικές διοικήσεις των κρατών μελών κατά τη 
διενέργεια ελέγχων για την καταπολέμηση της απάτης στον ΦΠΑ. 

Η υποβολή γίνεται μέσω της ψηφιακής πύλης myAADE (myaade.gov.gr), στη διαδρομή Εφαρμογές > 
Φορολογικές Υπηρεσίες > ΦΠΑ > Υποβολή δεδομένων διασυνοριακών πληρωμών (CESOP). 

Για τη διευκόλυνση των παρόχων υπηρεσιών πληρωμών, στην ίδια διαδρομή έχει αναρτηθεί το σχετικό 
θεσμικό πλαίσιο, o οδηγός για την υποβολή δεδομένων (CESOP – XSD Guide) και σχετικές οδηγίες. 

Οι υπόχρεοι πρέπει μέχρι τις 30 Απριλίου 2024 να αποστείλουν τα δεδομένα διασυνοριακών πληρωμών για 
το α' τρίμηνο του 2024. Επισημαίνεται ότι απαραίτητη προϋπόθεση για την υποβολή των δεδομένων είναι η 
έκδοση κωδικών πρόσβασης μέσω της ίδιας εφαρμογής. 

 

Ο «χάρτης» των πληρωμών από e-ΕΦΚΑ, ΔΥΠΑ για την περίοδο 29 Απριλίου έως 2 Μαΐου 

 

Κατά την περίοδο 29 Απριλίου έως 2 Μαΐου, θα καταβληθούν 1.208.661.888 ευρώ σε 1.799.517 δικαιούχους, 
στο πλαίσιο των προγραμματισμένων καταβολών του e- ΕΦΚΑ και της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης. 

Ειδικότερα από τον e-ΕΦΚΑ: 

• Από τις 29 Απριλίου έως 2 Μαΐου θα καταβληθούν 20.800.000 ευρώ σε 830 δικαιούχους σε συνέχεια 
έκδοσης αποφάσεων για εφάπαξ. 

• Στις 29 Απριλίου θα καταβληθούν 1.133.660.888 ευρώ σε 1.738.201 δικαιούχους για την πληρωμή κύριων & 

επικουρικών συντάξεων μηνός Μαΐου 2024. 

• Στις 30 Απριλίου θα καταβληθούν 5.800.000 ευρώ σε 15.500 δικαιούχους για την πληρωμή Προκαταβολών 
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Συνταξιούχων Ν. 4778/21 μηνός Μάϊου 2024. 

• Στις 29 Απριλίου θα καταβληθούν 346.000 ευρώ σε 445 δικαιούχους για την πληρωμή Παροχών τ. ΤΑΥΤΕΚΩ. 

• Στις 30 Απριλίου θα καταβληθούν 3.309.000 ευρώ σε 582 δικαιούχους για την πληρωμή αναδρομικών λόγω 
αυξημένου επασφαλίστρου σε συνταξιούχους ΝΠΔΔ, μέσω ΙΚΑ-ΗΔΙΚΑ. 

• Στις 30 Απριλίου θα καταβληθούν 7.900.000 ευρώ σε 5.000 δικαιούχους για την πληρωμή αναδρομικών 
ποσών συντάξεων από 1.1.2019. 

• Στις 30 Απριλίου θα καταβληθούν 596.000 ευρώ σε 542 δικαιούχους για την πληρωμή σε δικαιούχους 
κληρονόμους 

επιστροφών ποσών μειώσεων (ετών 2015, 2016) μέσω πλατφόρμας. 

• Στις 30 Απριλίου θα καταβληθούν 1.550.000 ευρώ σε 1.157 δικαιούχους για την πληρωμή Επιστροφή 
αχρεωστήτως 

καταβληθεισών εισφορών σε δικαιούχους μη μισθωτούς, μέσω εκκαθαριστικής διαδικασίας της ΗΔΙΚΑ. 

2. Από τη ΔΥΠΑ θα γίνουν οι εξής καταβολές: 

• 10 εκατ. ευρώ σε 18.000 δικαιούχους για καταβολή επιδομάτων ανεργίας και λοιπών επιδομάτων. 

• 17 εκατ. ευρώ σε 18.000 δικαιούχους στο πλαίσιο επιδοτούμενων προγραμμάτων απασχόλησης. 

• 2 εκατ. ευρώ σε 200 δικαιούχους για Προγράμματα Κοινωφελούς Χαρακτήρα. 

• 5 εκατ. ευρώ σε 60 δικαιούχους του προγράμματος «Σπίτι μου». 

 

Παροχή επιπλέον χρόνου στη διασύνδεση για 7.600 επιχειρήσεις με ασύμβατα συστήματα 

Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων ανακοινώνει την παροχή επιπλέον χρόνου διασύνδεσης ΦΗΜ και 
τερματικών POS σε 7.600 επιχειρήσεις, που διαθέτουν συστήματα, τα οποία, με βάση τα στοιχεία που έλαβε 
από τον Σύνδεσμο Εισαγωγέων Κατασκευαστών Ταμειακών συστημάτων (ΣΕΚΤ) και από τους Παρόχους 
Μέσων Πληρωμών (NSPs), είναι ασύμβατα μεταξύ τους, ώστε να προχωρήσουν στην άμεση αντικατάσταση, 
είτε της ΦΗΜ, είτε του τερματικού POS. 

Ο επιπλέον χρόνος παρέχεται, καθώς οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις, παρότι συμμορφώθηκαν με τις 
υποχρεώσεις τους και πληρούσαν τις σχετικές προϋποθέσεις επιτυχούς διασύνδεσης, διαθέτοντας τερματικά, 
που συμπεριλαμβάνονται στις Δηλώσεις Συμμόρφωσης των Παρόχων (NSPs/Acquirers) και 
αναβαθμισμένους ΦΗΜ με τεχνική δυνατότητα διασύνδεσης, εν τέλει δεν κατόρθωσαν να διασυνδεθούν 
χωρίς δική τους υπαιτιότητα, λόγω τεχνικής αδυναμίας κάποιας εκ των συσκευών τους. 

Ειδικότερα, με απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ, Γιώργου Πιτσιλή, παρατείνεται η προθεσμία διασύνδεσης 
για αυτές τις επιχειρήσεις έως και τις 10 Ιουνίου 2024, ώστε να προβούν, χωρίς τον κίνδυνο επιβολής 
κυρώσεων, στην προμήθεια ταμειακού συστήματος ή Μέσου Πληρωμής, ο συνδυασμός των οποίων θα 
διασφαλίζει την δυνατότητα διασύνδεσής τους για την σύννομη λήψη πληρωμών με κάρτα από την 
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επιχείρησή τους. 

Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν ήδη λάβει σχετικό e-mail από την ΑΑΔΕ, με το οποίο ενημερώνονται για τη 
σχετική παράταση της διασύνδεσης και τη δυνατότητα πληροφόρησής τους από τον Πίνακα ετοιμότητας 
διασύνδεσης μοντέλων POS με τύπους ταμειακών μηχανών, ο οποίος βρίσκεται αναρτημένος στην ιστοσελίδα 
της ΑΑΔΕ, στη διεύθυνση https://www.aade.gr/syndyasmoi-tameiakon-mihanon-pos  .  

Στην ιστοσελίδα αυτή μπορούν να δουν τους συνδυασμούς ταμειακού συστήματος και τερματικού POS, που 
διασυνδέονται με επιτυχία, ώστε να προβούν άμεσα στις απαιτούμενες ενέργειες για την προμήθεια του 
κατάλληλου και με ετοιμότητα διασύνδεσης ταμειακού συστήματος με το Μέσο Πληρωμής, που διαθέτουν, ή 
αντιστρόφως, ανάλογα με την επιλογή. 

 

 

Έναρξη υποβολής φορολογικών δηλώσεων 2023 –αυτόματη υποβολή για μισθωτούς και 
συνταξιούχους -επέκταση προσυμπλήρωσης –ταχύτερες επιστροφές και συμψηφισμοί 

Ξεκίνησε την Πέμπτη 25/4/2024, η υποβολή των φορολογικών δηλώσεων εισοδήματος για το έτος 

2023, με καταληκτική ημερομηνία υποβολής τους την Παρασκευή 26/7/2024. 

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των φορολογουμένων, στις φετινές δηλώσεις έχουν υλοποιηθεί οι παρακάτω 
νέες λειτουργικότητες: 

1. Αυτόματη υποβολή δήλωσης για 1,3 εκ. φορολογουμένους 

2. Νέα Ψηφιακά Αρχεία Προσφέρονται δύο επιπλέον ψηφιακά αρχεία, για τη διευκόλυνση των 
φορολογουμένων 

3. Ενημερώσεις φορολογουμένων 

4. Υποχρεωτική δήλωση ΙΒΑΝ για κατοίκους Ελλάδας Για τη διευκόλυνση των επιστροφών φόρων 

5. Επιτάχυνση επιστροφών και συμψηφισμών φόρου Επιπλέον, επιταχύνονται ακόμα περισσότερο οι 
συμψηφισμοί και οι επιστροφές φόρου, καθώς και οι πληρωμές των ποσών 

Αναλυτικά το Δελτίο Τύπου εδώ 

 

Γενικό Έγγραφο e-ΕΦΚΑ: «Τροποποίηση ρύθμισης Τρεχουσών και Καθυστερούμενων 
ασφαλιστικών εισφορών των επιχειρήσεων, εργοδοτών ή ασφαλισμένων που επλήγησαν από τις 

πλημμύρες Σεπτεμβρίου 2023» 

Η Γενική Διεύθυνση Εισφορών του e-ΕΦΚΑ εξέδωσε το με αρ.πρωτ.627714/29.04.2024 και με 
ΑΔΑ:63ΕΤ46ΜΑΠΣ-ΝΞΔ Γενικό Έγγραφο με θέμα: «Τροποποίηση ρύθμισης Τρεχουσών και Καθυστερούμενων 
ασφαλιστικών εισφορών των επιχειρήσεων, εργοδοτών ή ασφαλισμένων που επλήγησαν από τις πλημμύρες 



27 

 

 

  

www.kcci.gr 

www.enterprise-hellas.gr 

een.ec.europa.eu 

 w  www.kcci.gr 

  KavalaChamber 

  @KavalaChamber 

Σεπτεμβρίου 2023» 

Για να αποκτήσετε πρόσβαση στο περιεχόμενο του Γενικού Εγγράφου πατήστε Γ.Ε. ΠΛΗΓΕΝΤΕΣ ΑΠΟ 
ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ ΣΕΠΤ. 2023 (63ΕΤ46ΜΑΠΣ-ΝΞΔ).pdf 

 

Νέες λειτουργίες εξυπηρέτησης στις ψηφιακές εφαρμογές «Τα Αιτήματά μου» και «Τα Ραντεβού 
μου» 

Οι ψηφιακές εφαρμογές «Τα Αιτήματά μου» και «Τα Ραντεβού μου» εμπλουτίζονται με νέες λειτουργικές 
δυνατότητες, για την αναβάθμιση της εξυπηρέτησης των συναλλασσόμενων χρηστών. 

Ειδικότερα: 

Α. Στην ψηφιακή εφαρμογή «Τα Αιτήματά μου» οι χρήστες έχουν τη δυνατότητα να: 

• προσθέσουν συμπληρωματικά στοιχεία και να επισυνάψουν αρχεία σε υποβληθέν αίτημά τους, με νέα 
επικοινωνία επί του ίδιου αιτήματος, όσο αυτό δεν έχει ακόμη απαντηθεί. Η δυνατότητα παρέχεται για μέχρι 
πέντε (5) ενδιάμεσες επικοινωνίες σε κάθε αίτημα 

• ανακαλέσουν/ακυρώσουν αίτημα που έχουν υποβάλει, εφόσον κρίνουν ότι δεν χρήζει απάντησης 

• συσχετίσουν το νέο αίτημά τους με παλαιότερο αίτημα 

• κάνουν προεπισκόπηση αιτήματος, ελέγχοντας την ορθότητα του αιτήματος και των συνημμένων αρχείων, 
πριν την οριστική υποβολή του 

• επισυνάψουν αρχεία συνολικού μεγέθους 20MB, έως 6MB έκαστο 

• ενημερωθούν μέσα από την εφαρμογή, λαμβάνοντας σχετική ειδοποίηση μέσω μηνύματος ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου, για επιπλέον διευκρινίσεις ή συμπληρωματικά δικαιολογητικά που κρίνονται απαραίτητα για 
τη διεκπεραίωση του αιτήματός τους 

• ενημερωθούν για την έγκριση ή αιτιολογημένη απόρριψη του αιτήματός τους. 

Β. Στην ψηφιακή εφαρμογή «Τα Ραντεβού μου» προσφέρονται νέες υπηρεσίες εξυπηρέτησης με: 

• αποστολή υπενθυμιστικών email και sms, είκοσι τέσσερις (24) ώρες πριν την προγραμματισμένη 
ημερομηνία/ώρα του ραντεβού στα στοιχεία επικοινωνίας των φορολογουμένων 

• αυτόματο επαναπρογραμματισμό ραντεβού που είχαν τεθεί σε κατάσταση «Έλλειψη διαθεσιμότητας», 
αμέσως μόλις προκύψει διαθεσιμότητα υπαλλήλου. 

Υπενθυμίζεται ότι πρόσβαση στις εφαρμογές «Τα Αιτήματά μου» και «Τα Ραντεβού μου» έχετε στην ψηφιακή 
πύλη myAADE (myaade.gov.gr) και στο myAADEapp, την επίσημη ψηφιακή εφαρμογή της ΑΑΔΕ για φορητές 
συσκευές. 
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Μείωση 50% των προμηθειών στα POS για συναλλαγές έως 10 ευρώ – Μηνιαία (αναλογική) 
καταβολή τελών κυκλοφορίας και δυνατότητα άρσης ακινησίας οχημάτων για το 2024 

 

Τη μείωση κατά 50% των προμηθειών στις συναλλαγές που πραγματοποιούνται μέσω τερματικών POS 
προβλέπει η νομοθετική ρύθμιση που περιλαμβάνεται σε τροπολογία του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών, η οποία κατατέθηκε στο νομοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης «Ενοποίηση του πρώτου 
βαθμού δικαιοδοσίας, χωροταξική αναδιάρθρωση των δικαστηρίων της πολιτικής και ποινικής δικαιοσύνης 
και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Δικαιοσύνης».  

Συγκεκριμένα, η ανώτατη προμήθεια εκκαθάρισης στις συναλλαγές μέχρι 10 ευρώ, στη λεγόμενη «Μικρή 
Λιανική», δεν θα υπερβαίνει το 0,5% της αξίας της συναλλαγής. Με άλλη διάταξη, επίσης, δίνεται λύση στο 
πρόβλημα απόκτησης POS από επιχειρηματίες με χαμηλή πιστοληπτική ικανότητα. Επιπρόσθετα, 
προβλέπεται η τμηματική (αναλογική) καταβολή των τελών κυκλοφορίας με τη δυνατότητα άρσης της 
ακινησίας των οχημάτων για το 2024.  

Τέλος, με άλλη διάταξη παρέχεται στο ΤΑΙΠΕΔ η δυνατότητα συμμετοχής του σε ευρωπαϊκά και άλλα διεθνή 
προγράμματα με στόχο τη διεύρυνση του αντικειμένου του. 

Αναλυτικότερα η τροπολογία προβλέπει: 

1. Ανώτατο όριο προμήθειας εκκαθάρισης στο 0,5% σε συναλλαγές έως 10 ευρώ στη λεγόμενη «Μικρή 
λιανική» 

2. Επιπρόσθετα, με άλλη διάταξη ορίζεται, πως οι πάροχοι υπηρεσιών πληρωμών δεν μπορούν να 
απορρίψουν την παροχή POS σε επιχειρήσεις και επαγγελματίες εφόσον υπάρχουν επαρκείς τρόποι 
εξασφάλισής τους επικαλούμενοι λόγους πιστοληπτικής αξιολόγησης ή ικανότητας καθώς και λόγους που 
αφορούν σε ενδεχόμενες συναλλαγές υψηλού ρίσκου 

3. Άρση ακινησίας οχημάτων έτους 2024 με αναλογική καταβολή τελών κυκλοφορίας 

Αναλυτικά η ανακοίνωση διατίθεται εδώ  

 

H Αναβαθμισμένη πλατφόρμα e-Καταναλωτής πολύτιμος βοηθός των πολιτών 

Η πλήρως αναβαθμισμένη νέα πλατφόρμα e-Καταναλωτής είναι πλέον διαθέσιμη σε όλους τους 
καταναλωτές, χρήστες του Διαδικτύου.  

Ένα εξαιρετικά χρήσιμο και εύχρηστο εργαλείο ώστε να μπορούν όλοι να συγκρίνουν τιμές, να 
δημιουργήσουν το δικό τους καλάθι με τα προϊόντα που επιθυμούν και να κάνουν τις αγορές τους, με το 
χαμηλότερο κόστος, από την αλυσίδα σούπερ μάρκετ που τα προσφέρει.  
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Η πλατφόρμα παρέχει στον καταναλωτή τη δυνατότητα διαφανούς σύγκρισης τιμών 
σε -επί του παρόντος- 3.000 βασικά και ταχυκίνητα καταναλωτικά αγαθά, μέσα σε ελάχιστο χρόνο. 
Ακολούθως δίνεται η δυνατότητα ανεύρεσης του φθηνότερου καλαθιού με κριτήριο τις τιμές και τη 
διαθεσιμότητα των προϊόντων.  

Μέσω του χάρτη που υπάρχει στην πλατφόρμα, ο καταναλωτής έχει την δυνατότητα να ελέγξει όλα τα 
σούπερ μάρκετ που βρίσκονται πλησίον του τόπου διαμονής του, πριν ξεκινήσει τις αγορές.  

Με αυτόν τον τρόπο, εκτός από χρήματα, εξοικονομεί και χρόνο. Η πηγή άντλησης των τιμών των προϊόντων 
είναι το κεντρικό eshop κάθε αλυσίδας και ενδεχομένως να υπάρχουν μικρές αποκλίσεις σε σχέση με το 
φυσικό κατάστημα. Οι τιμές ενημερώνονται καθημερινά στις 10:00. Μέσα σε λίγα 24ωρα θα είναι 
ολοκληρωμένες και οι εκδόσεις για κινητά και tablets. 

 Αναλυτικά το Δελτίο Τύπου διατίθεται εδώ  

 

 

Πρόγραμμα Σταθερότητας 2024-2025: Ισχυρότερη ανάπτυξη και ταχύτερη μείωση του 
πληθωρισμού σε σχέση με την ΕΕ 

Κατατέθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Πρόγραμμα Σταθερότητας που περιλαμβάνει τις δημοσιονομικές 
προβλέψεις των ετών 2024-2025. Το Πρόγραμμα Σταθερότητας είναι σε συνοπτική μορφή, καθώς το πλήρες 
Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα (Medium-term fiscal-structural plan), που θα καλύπτει τα έτη 2025-2028 θα 
κατατεθεί, με βάση τους νέους δημοσιονομικούς κανόνες, τον Σεπτέμβριο του 2024.  

Σύμφωνα με τις προβλέψεις που περιλαμβάνονται στο Πρόγραμμα, η ελληνική οικονομία θα συνεχίσει την 
πορεία σύγκλισης επιτυγχάνοντας και το επόμενο διάστημα (όπως συμβαίνει ήδη τα προηγούμενα τρία έτη) 
υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης σε σχέση με το μέσο όρο της ΕΕ και παράλληλα ταχύτερη αποκλιμάκωση του 
πληθωρισμού σε σχέση με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης.  

Παράλληλα, διασφαλίζεται η δημοσιονομική ισορροπία, η συνέχιση της μείωσης του χρέους και η άσκηση 
κοινωνικής πολιτικής με τις παρεμβάσεις σε μισθούς, συντάξεις και φόρους που ήδη έχουν ανακοινωθεί για 
την περίοδο 2024-2025, έχουν ξεκινήσει να εφαρμόζονται και οδηγούν σε μεγαλύτερη της αναμενόμενης 
αύξηση του εισοδήματος των πολιτών.  

Ειδικότερα, ανά τομέα προβλέπονται συνοπτικά τα εξής: 

 Α. Πρωτογενή πλεονάσματα 2,1% τα έτη 2024 και 2025 και σημαντική αποκλιμάκωση δημοσίου χρέους  

Β. Παρεμβάσεις κοινωνικής πολιτικής ύψους 2,4 δισ. ευρώ – Νέα αύξηση του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων κατά 360 εκατ. ευρώ  

Γ. Σημαντικά υψηλότεροι ρυθμοί ανάπτυξης συγκριτικά με την ευρωζώνη - περαιτέρω αύξηση των 
επενδύσεων  

Δ. Μεγαλύτερη του αναμενόμενου ενίσχυση του εισοδήματος των πολιτών - Ταχύτερη αποκλιμάκωση του 
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πληθωρισμού συγκριτικά με την Ευρωζώνη  

Ε. Η αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της χώρας συνεχίζεται  

Αναλυτικά η Ανακοίνωση Τύπου ακολουθεί εδώ  

 

Ενημερωτικό δελτίο για την εκτέλεση του Κρατικού Προϋπολογισμού περιόδου Ιανουαρίου – 
Μαρτίου 2024 (οριστικά στοιχεία) 

Σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού, σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, για την 
περίοδο του Ιανουαρίου – Μαρτίου 2024, παρουσιάζεται έλλειμμα στο ισοζύγιο του κρατικού 
προϋπολογισμού ύψους 44 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα 817 εκατ. ευρώ που έχει περιληφθεί για 
το αντίστοιχο διάστημα του 2024 στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2024 και πλεονάσματος 220 
εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2023. Το πρωτογενές αποτέλεσμα σε τροποποιημένη ταμειακή βάση 
διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 2.987 εκατ. ευρώ, έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 2.133 
εκατ. ευρώ και πρωτογενούς πλεονάσματος 3.079 εκατ. ευρώ για την ίδια περίοδο το 2023. Σημειώνεται ότι 
το μεγαλύτερο μέρος της διαφοράς του πρωτογενούς πλεονάσματος έναντι του στόχου σε ταμειακούς όρους 
δεν προσμετράται στο πρωτογενές αποτέλεσμα του 2024 σε δημοσιονομικούς όρους.  

Ενδεικτικά, ποσό ύψους 159 εκατ. ευρώ που αφορά σε έσοδα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
δεν επηρεάζει το αποτέλεσμα σε δημοσιονομικούς όρους, ενώ σημαντικό μέρος της διαφοράς στις εισπράξεις 
των φορολογικών εσόδων ύψους 647 εκατ. ευρώ προσμετράται στο δημοσιονομικό αποτέλεσμα του έτους 
2023.  

Επομένως το πρωτογενές αποτέλεσμα σε δημοσιονομικούς όρους διαφέρει σημαντικά από το αποτέλεσμα σε 
ταμειακούς όρους. Επιπλέον, επισημαίνεται, ότι τα ανωτέρω αφορούν στο πρωτογενές αποτέλεσμα της 
Κεντρικής Διοίκησης και όχι στο σύνολο της Γενικής Κυβέρνησης, που περιλαμβάνει και τα δημοσιονομικά 
αποτελέσματα των Νομικών Προσώπων και των υποτομέων των ΟΤΑ και ΟΚΑ. 

Την περίοδο Ιανουαρίου – Μαρτίου 2024, το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού 
ανήλθε σε 16.823 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 430 εκατ. ευρώ ή 2,6% έναντι του στόχου που 
έχει περιληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2024. Ωστόσο στη 
στοχοθεσία της εισηγητικής έκθεσης είχε συμπεριληφθεί η είσπραξη τον μήνα Μάρτιο ποσού ύψους 1.797 
εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), το οποίο στο μεγαλύτερο μέρος του, ήτοι 
ποσό 1.687 εκατ. ευρώ, είχε εισπραχθεί τον Δεκέμβριο του 2023 και επιπλέον ποσό 159 εκατ. ευρώ 
εισπράχθηκε τον Ιανουάριο 2024. Εξαιρουμένου του ανωτέρω ποσού, τα καθαρά έσοδα παρουσιάζουν 
αύξηση κατά 2.069 εκατ. ευρώ ή 14,2% έναντι του στόχου.  

Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως:  

α) στα αυξημένα φορολογικά έσοδα κατά 612 εκατ. ευρώ μετά την αφαίρεση των επιστροφών και  

β) στα αυξημένα έσοδα ΠΔΕ κατά 1.029 εκατ. ευρώ. Τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού 
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ανήλθαν σε 18.507 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 416 εκατ. ευρώ ή 2,3% έναντι του 
στόχου. 

Αναλυτικά η Ανακοίνωση Τύπου εδώ  

Αναλυτικά το Ενημερωτικό Δελτίο για την εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισμού Ιανουαρίου-Μαρτίου 2024 
διατίθεται εδώ 

 

Λειτουργίες Action Bot αποκτά το mAigov 

Το mAigov, η πρώτη μεγάλης κλίμακας εφαρμογή Τεχνητής Νοημοσύνης του ελληνικού Δημοσίου, 
αναβαθμίζεται και αποκτά λειτουργίες Action Bot. Από σήμερα ο Ψηφιακός Βοηθός έχει τη δυνατότητα με τη 
συναίνεση του πολίτη να ολοκληρώνει για εκείνον μια διοικητική διαδικασία.  

Πρόκειται για την πρώτη λειτουργία Action Bot που αποκτά ο Ψηφιακός Βοηθός. Στο επόμενο στάδιο οι 
πολίτες θα μπορούν να ζητούν και να λαμβάνουν από τον mAigov μια σειρά από άλλα διοικητικά έγγραφα, με 
την προτεραιότητα να δίνεται στα πιστοποιητικά που εκδίδονται συχνότερα, καθώς επίσης και στις 
προτυποποιημένες υπεύθυνες δηλώσεις.  

Υπενθυμίζεται, ότι διαθέσιμα ηλεκτρονικά μέσω του gov.gr είναι τα αποσπάσματα των ληξιαρχικών πράξεων 
που έχουν εκδοθεί από το 2013 και μετά. Το πιστοποιητικό φέρει τα χαρακτηριστικά εγκυρότητας του gov.gr, 
δηλαδή μοναδικό κωδικό αριθμό σε αλφαριθμητική μορφή και σε μορφή QR, καθώς και προηγμένη 
ηλεκτρονική υπογραφή του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Έχει ισχύ όταν διακινείται τόσο ως 
ηλεκτρονικό έγγραφο, όσο και ως έντυπο έγγραφο.  

Το mAigov απαντά στις 24 επίσημες γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στα αλβανικά, βοηθώντας τους 
πολίτες εύκολα και φιλικά να εντοπίσουν την υπηρεσία ή τη διοικητική διαδικασία που αναζητούν ανάμεσα 
στις 1753 υπηρεσίες του gov.gr και τις 3356 διοικητικές διαδικασίες του Εθνικού Μητρώου Διοικητικών 
Διαδικασιών «MITOS».  

Αναλυτικά το Δελτίο Τύπου διατίθεται εδώ   

 

7 στις 10 τράπεζες αυξάνουν τις ψηφιακές τους επενδύσεις το 2024 

Αύξηση των επενδύσεών τους στον ψηφιακό μετασχηματισμό σε ποσοστό έως και 10% εντός του 2024 
σχεδιάζουν 7 στις 10 τράπεζες, παγκοσμίως. Ωστόσο, οι τράπεζες, διεθνώς, δεν είναι φαίνονται έτοιμες να 
αγκαλιάσουν και να κλιμακώσουν τον “έξυπνο” μετασχηματισμό, ο οποίος περιλαμβάνει τη στρατηγική 
εφαρμογή προηγμένων τεχνολογιών, όπως η τεχνητή νοημοσύνη και η μηχανική μάθηση.  

 Για την ακρίβεια, μόνο το 6% των τραπεζών σήμερα έχει σε εφαρμογή έναν συγκροτημένο οδικό χάρτη για 
κλιμάκωση του ψηφιακού μετασχηματισμού του μέσω της τεχνητής νοημοσύνης και άρα είναι έτοιμο να 
επωφεληθεί πλήρως από τον ευφυή αυτοματισμό, που βασίζεται στο ΑΙ. Το 61% των πελατών λιανικής 
τραπεζών επικοινώνησε με πράκτορες, επειδή ήταν δυσαρεστημένοι με τις αναλύσεις chatbot. Οι ομάδες 
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ενσωμάτωσης πελατών αφιερώνουν - επί του παρόντος - το 91% του χρόνου τους σε 
λειτουργικές δραστηριότητες και δραστηριότητες συμμόρφωσης.  

Η 20ή έκδοση της Έκθεσης Παγκόσμιας Λιανικής Τραπεζικής του Ερευνητικού Ινστιτούτου Capgemini 
αποκαλύπτει ότι το 80% των στελεχών τραπεζών πιστεύει ότι η γενετική τεχνητή νοημοσύνη αντιπροσωπεύει 
ένα σημαντικό άλμα στην προώθηση της τεχνολογίας ΑΙ. Οι συντάκτες της έκθεσης, η οποία βασίστηκε σε 
έρευνα σε 250 τράπεζες ανά τον κόσμο, επισημαίνουν ότι οι τράπεζες πρέπει να δράσουν γρήγορα, για να 
αποφευχθεί μια “αποτυχία στο AI”. “Ως αποτέλεσμα της μακροοικονομικής αβεβαιότητας, πολλές τράπεζες 
λιανικής αναγκάζονται να λάβουν στρατηγικές αποφάσεις για να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις στα 
υπάρχοντα επιχειρηματικά μοντέλα τους”, αναφέρει η έκθεση. Ευφυές τραπεζικό μέλλον Η έκθεση 
διαπιστώνει ότι οι περισσότερες τράπεζες δεν είναι καλά προετοιμασμένες, για να ευδοκιμήσουν σε ένα 
ευφυές τραπεζικό μέλλον.  

Σε παγκόσμιο επίπεδο, μόνο το 4% των τραπεζών λιανικής πέτυχε υψηλή βαθμολογία όσον αφορά την 
επιχειρηματική δέσμευση και τις τεχνολογικές δυνατότητες, ενώ το 41% σημείωσε μέση βαθμολογία, 
υποδηλώνοντας μια ευρεία έλλειψη ετοιμότητας να αγκαλιάσουν και να εφαρμόσουν αποτελεσματικά τον 
έξυπνο μετασχηματισμό. Οι περιφερειακές ανισότητες υπογραμμίζουν περαιτέρω αυτό το ζήτημα. Στη Βόρεια 
Αμερική, το 27% των τραπεζών επέδειξε χαμηλή ετοιμότητα, με τις ευρωπαϊκές τράπεζες να ακολουθούν με 
31% και την περιοχή Ασία-Ειρηνικός να παρουσιάζει σημαντική υστέρηση, με το 48% των τραπεζών να 
σημειώνει χαμηλή βαθμολογία. “Η εστίαση σε “έξυπνες” λύσεις, που είναι ενσωματωμένες σε δυνατότητες, 
οι οποίες βασίζονται στην τεχνητή νοημοσύνη, θα επιτρέψει στις τράπεζες να ανταποκρίνονται στις συνεχείς 
διαρθρωτικές προκλήσεις, διασφαλίζοντας τελικά τη βιώσιμη ανάπτυξη”, τονίζει η μελέτη. 

 Οι συντάκτες προειδοποιούν ότι “έναν χρόνο αφότου η γενετική τεχνητή νοημοσύνη εδραιώθηκε ως βασική 
συζήτηση, βλέπουμε πώς οι τράπεζες κινδυνεύουν να μείνουν τεχνολογικά καθυστερημένες, εάν δεν 
υιοθετούν γρήγορα λύσεις και δεν προετοιμάζονται να επωφεληθούν από τις δυνατότητές του GenAI”. 
(ΠΗΓΗ:SEPE NEWSLETTER 24.04.2024) 
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Η Επιτροπή προωθεί την κοινοχρησία  δεδομένων και την καινοτομία για 
ένα έξυπνο, βιώσιμο και ανθεκτικό τουριστικό οικοσύστημα της Ε.Ε. 

Η Επιτροπή δημοσίευσε ανακοίνωση στην οποία παρουσιάζονται τα δομικά στοιχεία ενός κοινού ευρωπαϊκού 
χώρου δεδομένων για τον τουρισμό. Ο εν λόγω χώρος δεδομένων θα επιτρέψει στις τουριστικές επιχειρήσεις 
και στις δημόσιες αρχές να ανταλλάσσουν ευρύ φάσμα δεδομένων με σκοπό την ενημέρωση σχετικά με την 
ανάπτυξη καινοτόμων τουριστικών υπηρεσιών, τη βελτίωση της βιωσιμότητας του τουριστικού 
οικοσυστήματος και την ενίσχυση της οικονομικής ανταγωνιστικότητάς του. 

Ο τουρισμός αποτελεί ένα σύνθετο, ταχέως εξελισσόμενο βιομηχανικό οικοσύστημα που παράγει και 
καταναλώνει τεράστιο όγκο δεδομένων. Ο κοινός ευρωπαϊκός χώρος δεδομένων για τον τουρισμό: 

 θα διευκολύνει την κοινοχρησία δεδομένων από διάφορες πηγές, όπως οι επιχειρήσεις, οι τοπικές 
αρχές και η ακαδημαϊκή κοινότητα, φέρνοντας σε επαφή το κοινό και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη 
ώστε να διαμορφωθούν τα βασικά χαρακτηριστικά του χώρου δεδομένων. Για παράδειγμα, τα 
δεδομένα σχετικά με την κατανάλωση ενέργειας από ξενοδοχειακές μονάδες μπορούν να συμβάλουν 
στην παρακολούθηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που έχει ο τουρισμός σε έναν συγκεκριμένο 
προορισμό. 

 θα προωθήσει την πρόσβαση σε δεδομένα από ένα ευρύ φάσμα χρηστών, μεταξύ άλλων των 
επιχειρηματικών διαμεσολαβητών, των διαχειριστών προορισμού, των παρόχων τουριστικών 
υπηρεσιών και άλλων. Για παράδειγμα, μια νεοφυής επιχείρηση που προσφέρει τουριστικές 
υπηρεσίες βασιζόμενες στην ΤΝ θα είναι σε θέση να χρησιμοποιεί καταλληλότερα δεδομένα. Ένας 
ταξιδιωτικός πράκτορας θα έχει καλύτερη εικόνα των προσφορών σε πόλεις, περιοχές και σύνορα. 
Μια τοπική αρχή θα έχει περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις τουριστικές ροές. Έτσι, οι 
επιχειρήσεις, ιδίως οι μικρότερες, καθώς και οι τοπικές αρχές θα μπορούν να σχεδιάζουν, να 
αναβαθμίζουν και να προσαρμόζουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες τους αλλά και να κατευθύνουν τις 
αποφάσεις που παίρνουν για τη βιωσιμότητα της τουριστικής τους προσφοράς. 

 θα προωθήσει ένα συνεκτικό, αξιόπιστο και αποτελεσματικό πλαίσιο για τη διακυβέρνησή του, με 
βάση τον σεβασμό της ισχύουσας ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας για τα δεδομένα, καθώς και των 
κοινών προτύπων που καθορίζονται σε επίπεδο ΕΕ. Θα διασφαλίσει ένα μοντέλο διακυβέρνησης 
δεδομένων που θα αναπτυχθεί από όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη του τουριστικού οικοσυστήματος: τα 
κράτη μέλη, τις τοπικές και περιφερειακές αρχές και τον ιδιωτικό τομέα, καθώς και τα θεσμικά 
όργανα της ΕΕ, με τη στήριξη της χρηματοδότησης της ΕΕ. 

 θα διασφαλίσει τη διαλειτουργικότητα μεταξύ τομέων δεδομένων, καθώς και μεταξύ των χώρων 
τομεακών δεδομένων, όπως οι κοινοί ευρωπαϊκοί χώροι δεδομένων για την κινητικότητα· την 
ενέργεια· το περιβάλλον· την υγεία· τις έξυπνες κοινότητες· την πολιτιστική κληρονομιά και άλλους 
τομείς που συνδέονται σαφώς με την τουριστική εμπειρία. 

Επόμενα βήματα 

Η σημερινή ανακοίνωση παρουσιάζει τους βασικούς παράγοντες διευκόλυνσης ενός χώρου δεδομένων για 
τον τουρισμό. Επίσης, εξηγεί την ανάγκη σταδιακής δημιουργίας του, προκειμένου να ληφθούν υπόψη όλες 
οι απαιτήσεις των ενδιαφερόμενων μερών και η διαδικασία να ευθυγραμμιστεί με τη δημιουργία άλλων 
χώρων τομεακών δεδομένων, ούτως ώστε να εξασφαλιστεί η διαλειτουργικότητα μεταξύ των τομεακών 
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δεδομένων. Οι δράσεις συντονισμού και στήριξης στο πλαίσιο του προγράμματος 
«Ψηφιακή Ευρώπη» θα παράσχουν ένα σχέδιο στρατηγικής για τη δημιουργία του χώρου δεδομένων έως το 
τέλος του 2023. 

Σύνοδος για το Μέλλον της Ουκρανίας 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η European Business Summits διοργανώνουν Σύνοδο για το μέλλον της Ουκρανίας 
με τίτλο «Ukraine’s Future Summit» με στόχευση στις επενδύσεις «Investing in Tommorow’s Potential» , το 
οποίο θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 18 Απριλίου 2024 στις Βρυξέλλες. 

Η ανοικοδόμηση της Ουκρανίας θα αποτελέσει ένα από τα μεγαλύτερα αναπτυξιακά μεταπολεμικά 
εγχειρήματα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, το συνολικό κόστος της οποίας, σύμφωνα με κοινή εκτίμηση Παγκόσμιας 
Τράπεζας, Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ηνωμένων Εθνών και της ουκρανικής Κυβέρνησης, αναμένεται να ανέλθει 
σε 411 δισ. δολ. ΗΠΑ. 

Στόχος της Συνόδου είναι η έγκαιρη ενημέρωση της επιχειρηματικής κοινότητας των κρατών – μελών, σχετικά 
με τις πιο πρόσφατες εξελίξεις στις προσπάθειες της ΕΕ για την ανοικοδόμηση της Ουκρανίας και τη 
δημιουργία δεσμών συνεργασίας μεταξύ των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων με αντίστοιχες ουκρανικές. 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δηλώσουν την συμμετοχή τους πατώντας εδώ  

Για να δείτε την πρόσκληση και το πρόγραμμα πατήστε εδώ 

  

Ελληνικές εξαγωγές ακτινιδίων σε Βραζιλία - Ανταγωνισμός και προοπτικές. 

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της Βραζιλιανής Στατιστικής Υπηρεσίας (Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatísticas), τον πρώτο μήνα ανοίγματος της βραζιλιανής αγοράς για τα ελληνικά ακτινίδια – Δεκέμβριος 
2023, εισήχθησαν 1245 τόνοι από Ελλάδα, κατατάσσοντας την χώρα μας στη 2η θέση ως προς τις συνολικές 
εισαγωγές ακτινιδίων. Επίσης στο σύνολο του 2023, η Ελλάδα κατατάσσεται στην 5η θέση ως προμηθευτής 
της Βραζιλίας, ενώ για τις συνολικές ελληνικές εξαγωγές προς τη Βραζιλία τα ακτινίδια είναι το 5ο εξαγόμενο 
ελληνικό προϊόν.  

Στις αλυσίδες υπεραγορών οι τιμές/κιλό για τα ακτινίδια ποικιλία "aktinidia deliciosa" κυμαίνονται από 35-39 
ρεάλ Βραζιλίας (1 ευρώ=5,35 ρεαλ) ανάλογα την ποιότητα (τιμή λιανικής στις υπεραγορές Carrefour και Pão 
de Açucar) και για την ποικιλία "aktinidia chinensis" (κίτρινη ποικιλία) από 60 έως 90 ρεάλ. Η βασική 
διακίνηση και κατανάλωση των φρέσκων φρούτων πραγματοποιείται στις μεγάλες πόλεις της Νότιο-
ανατολικής Βραζιλίας (Σάο Παόλο, Ρίο Ιανέϊρο, Belo Horizonte), ενώ το Σάο Πάολο αποτελεί την κύρια αγορά, 
αντιπροσωπεύοντας περίπου το 60% του όγκου πωλήσεων. Η διακίνηση πραγματοποιείται μέσω της 
Κεντρικής Αγοράς Φρέσκων Φρούτων και Λαχανικών του Σάο Πάολο, (https://ceagesp.gov.br/). 

Για την εισαγωγή ακτινιδίων ισχύουν εισαγωγικοί δασμοί για χώρες με τις οποίες η Βραζιλία δεν έχει 
συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου, όπως είναι οι χώρες της ΕΕ. Ο δασμός για την κοινή δασμολογική κλάση 
(0810.50.00- ακτινίδια) των χωρών της Mercosur (Βραζιλία, Αργεντινή, Ουρουγουάη, Παραγουάη) ανέρχεται 
σε 8%. Το ισχύον δασμολόγιο είναι διαθέσιμο, στην πορτογαλική γλώσσα, στην ιστοσελίδα του Υπουργείου 
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Ανάπτυξης, Βιομηχανίας και Εξωτερικού Εμπορίου: 
https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/resolucaogecex-n-353-de-23-de-maio-de-2022-402126532  

Μια καλή πρακτική για τις εξαγωγικές επιχειρήσεις είναι η επίσκεψη ή συμμετοχή σε κλαδικές εκθέσεις. Η 
σημαντικότερη επαγγελματική έκθεση τροφίμων στη Βραζιλία είναι η ApasShow (https://apasshow.com) η 
οποία διοργανώνεται από τον Σύνδεσμο Υπεραγορών της Πολιτείας του Σάο Πάολο και θεωρείται η 
μεγαλύτερη διεθνής έκθεση τροφίμων και ποτών σε όλη την Λ. Αμερική. Τέλος, επισημαίνουμε ότι η Βραζιλία 
αποτελεί μια ιδιαίτερα σημαντική αγορά για τους Έλληνες παραγωγούς ακτινιδίων, καθώς η χώρα εισάγει 
σημαντικές ποσότητες -33 χιλ. τόνους κατ’ έτος - αλλά οι εισαγωγείς είναι απαιτητικοί και δύσκολοι στις 
διαπραγματεύσεις και για τον λόγο αυτό απαιτείται προσεκτική επιλογή συνεργατών και διαπραγμάτευση 
των όρων της συνεργασίας, οι οποίοι θα πρέπει να είναι νομικά δεσμευτικοί. 

 

Οδηγός Πρόσβασης σε Χρηματοδοτικά Εργαλεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Η Β1 Διεύθυνση Σχεδιασμού Εξωστρέφειας και Συντονισμού Φορέων Εξωστρέφειας του Υπουργείου 
Εξωτερικών εξέδωσε συνοπτικό «Οδηγό Πρόσβασης σε Χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση», ο 
οποίος αφορά την χρηματοδότηση στο πλαίσιο του Προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 
περίοδο 2021- 2027. 

Στον Οδηγό αυτό, οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις μπορούν ν’ αναζητήσουν δυνατότητες χρηματοδότησης 
μέσω των κοινοτικών Μέσων και Ταμείων ανά τομέα δραστηριότητας. Οι τομείς δραστηριότητας που 
μπορούν να χρηματοδοτηθούν είναι οι ακόλουθες: 

• Γεωργία και Αγροτική Ανάπτυξη 

 

• Μεταφορές 

• Τουρισμός 

• Αλιεία 

• Απασχόληση 

• Πολιτική Προστασία 

• Περιβάλλον 

• Έρευνα και Καινοτομία 

• ICT 

• Ενέργεια 

• Υγεία 

Για να δείτε τον Σύντομο Οδηγό Πρόσβασης σε Χρηματοδότηση από την Ε.Ε. πατήστε ΟΔΗΓΟΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΕ 
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ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΤΗΣ Ε.Ε..pdf Για περισσότερες πληροφορίες, μπορείτε να 
επικοινωνήσετε με την αρμόδια Διεύθυνση του Υπουργείου Εξωτερικών στο τηλέφωνο: 210 - 368 2767 ή στο 
email: db1@mfa.gr. 

 

Τεχνητή νοημοσύνη στη δημόσια διοίκηση θέλει να βάλει η Ε.Ε., η κινητικότητα της Ελλάδας 

Τεχνητή νοημοσύνη στη δημόσια διοίκηση θέλει να βάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση, την ίδια στιγμή που η Ελλάδα 
ανοίγει τον δρόμο, εισάγοντας το επόμενο διάστημα το ΑΙ στο Δημόσιο και στην πύλη gov.gr. Σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε νέα ανακοίνωση, το λεγόμενο ComAct, για την ενίσχυση του 
ευρωπαϊκού διοικητικού χώρου, στην οποία προτείνει συγκεκριμένες δράσεις, που θα βοηθήσουν δημόσιες 
διοικήσεις να καλύψουν τις ανάγκες των πολιτών και των επιχειρήσεων σε ολόκληρη την Ευρώπη. 
Ανταποκρινόμενη στις εκκλήσεις των κρατών-μελών και με σκοπό τη βελτίωση του δυναμικού και της 
ποιότητας των δημόσιων διοικήσεων σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, η Επιτροπή προτείνει 
συνολικά 25 δράσεις. Μεταξύ αυτών, περιλαμβάνεται η ενίσχυση της ικανότητας των δημόσιων διοικήσεων 
για τον ψηφιακό μετασχηματισμό τους. Για παράδειγμα, η πρωτοβουλία ComPAct θα ενισχύσει την 
ετοιμότητα των δημόσιων διοικήσεων να εντάξουν τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης στις δραστηριότητές 
τους (π.χ. έλεγχος, δημόσιες συμβάσεις) με ασφαλή και αξιόπιστο τρόπο. “Η πρωτοβουλία ComPAct είναι το 
πρώτο ολοκληρωμένο σύνολο δράσεων, που θέσπισε ποτέ η Επιτροπή για να στηρίξει τον εκσυγχρονισμό των 
εθνικών διοικήσεων και να ενισχύσει τη διακρατική συνεργασία τους, ώστε να μπορούν να αντιμετωπίζουν 
μαζί τις κοινές προκλήσεις”, αναφέρει σχετικά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Χρηματοδότηση 

Η Επιτροπή θα υλοποιήσει τις δράσεις πρωτίστως χρησιμοποιώντας το Μέσο Τεχνικής Υποστήριξης και άλλη 
διαθέσιμη ενωσιακή χρηματοδότηση, όπως το πρόγραμμα “Ψηφιακή Ευρώπη” και θα συνεργαστεί με όλα τα 
κράτη- μέλη και τα ενδιαφερόμενα μέρη για να διασφαλίσει την απορρόφηση της χρηματοδότησης. Τα 
κράτη-μέλη μπορούν να συμμετέχουν στην ComPAct με τον δικό τους ρυθμό και ανάλογα με τις ανάγκες τους 
και το θεσμικό τους πλαίσιο. 

Όπως εξηγεί η Επιτροπή, η υψηλή απόδοση των εθνικών, περιφερειακών και τοπικών δημόσιων διοικήσεων 
είναι ζωτικής σημασίας για την υλοποίηση των προτεραιοτήτων της Ε.Ε. και των κρατών-μελών επιτόπου, για 
την εφαρμογή πολιτικών και μεταρρυθμίσεων, που ωφελούν τόσο τους πολίτες, όσο και τις επιχειρήσεις και 
για τη διοχέτευση στρατηγικών επενδύσεων στην πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση, ενώ διευκολύνει 
σημαντικά τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας διευρωπαϊκά. 

Εθνική προτεραιότητα το ΑΙ 

Στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης, στο μεταξύ, ετοιμάζεται να περάσει το ελληνικό Δημόσιο. Από το βήμα 
του 27ου συνεδρίου του Economist, ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου 
ανακοίνωσε ότι σε 20 ημέρες θα παρουσιαστεί η νέα γενιά του gov.gr, με τον βοηθό τεχνητής νοημοσύνης, ο 
οποίος θα ψηφιοποιήσει περαιτέρω την αλληλεπίδραση κράτους-πολίτη, βοηθώντας τον χρήστη, που 
δυσκολεύεται να βρει το τι θέλει στο Gov.gr. Ο ψηφιακός βοηθός, στον οποίο έχουν προστεθεί περίπου 35 
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νέες υπηρεσίες και βρίσκεται σε διαδικασία πιλοτικής εφαρμογής, έχει στόχο την 
άμεση εξυπηρέτηση των πολιτών, 24 ώρες, 7 ημέρες την εβδομάδα. 

 

Eurostat: Πρωτιά της Ελλάδας στη μείωση του χρέους 

Σύμφωνα με τα νέα στοιχεία της Eurostat, η Ελλάδα εξακολουθεί φυσικά να κατέχει τα πρωτεία στο 
ευρωπαϊκό μπλοκ σε ό,τι αφορά την αναλογία χρέους/ΑΕΠ, ωστόσο, το χάσμα με την Ιταλία φαίνεται να 
κλείνει σταδιακά. Ορισμένες προβλέψεις δε δείχνουν ότι το ελληνικό χρέος θα είναι χαμηλότερο από το 
ιταλικό το 2026.  

Ειδικότερα, το ελληνικό χρέος μειώθηκε κατά 12 ποσοστιαίες μονάδες το τρίτο τρίμηνο του 2023 σε σύγκριση 
με την ίδια περίοδο του 2022. Σημειώνεται ότι στην ετήσια σύγκριση, τις μεγαλύτερες μειώσεις μετά την 
Ελλάδα κατέγραψαν η Πορτογαλία (10,9 π.μ.) και η Κύπρος (10,3 π.μ.), ενώ αύξηση είδαν το Βέλγιο (2,5 π.μ.), 
η Εσθονία (2,3 π.μ.) και η Φινλανδία (2 π.μ.).  

Σε τριμηνιαία βάση, το εθνικό χρέος μειώθηκε κατά 1,6 ποσοστιαίες μονάδες, καταγράφοντας την έκτη 
μεγαλύτερη συρρίκνωση στο μπλοκ. Στη σύγκριση του τρίτου με το δεύτερο τρίμηνο του 2023, τη μεγαλύτερη 
μείωση χρέους προς ΑΕΠ κατέγραψε η Κύπρος (5,6 π.μ.), το Λουξεμβούργο (2,6 π.μ.) και η Πορτογαλία (2,5 
π.μ.), ενώ αύξηση καταγράφηκε στο Βέλγιο (2,1 π.μ.), τη Λετονία (1,9 π.μ.) και τη Σλοβενία (1 π.μ.).  

Σε επίπεδο Ευρωζώνης, το εθνικό χρέος των κυβερνήσεων έναντι του ΑΕΠ διαμορφώθηκε στο 89,9% στο 
τέλος του τρίτου τριμήνου του 2023, παρουσιάζοντας σημαντική πτώση από το 92,2% που είχε σημειωθεί την 
αντίστοιχη περίοδο του 2022, αλλά και από το 90,3% όπου βρισκόταν το αμέσως προηγούμενο τρίμηνο.  

Πάντως, το ελληνικό χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ εξακολουθεί να είναι το υψηλότερο στην Ε.Ε. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία της Eurostat, το τρίτο τρίμηνο του 2023 διαμορφώθηκε στο 165,5% και πλησιάζει το επίπεδο 
της Ιταλίας με 140,6%. Ακολουθεί η Γαλλία (111,9% του ΑΕΠ), η Ισπανία (109,8%) και 
το Βέλγιο (108%). Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ που δημοσιεύθηκαν σήμερα, το χρέος 
της γενικής κυβέρνησης το τρίτο τρίμηνο του 2023 διαμορφώθηκε στα 360,171 δισ. ευρώ.  

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

Ενημερώσεις για 
ξένες αγορές 
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ΑΛΒΑΝΙΑ 
Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδας στα Τίρανα, απέστειλε 
έγγραφο με θέμα: - https://agora.mfa.gr/infofiles/EnimerotikoDeltio-July2023%20al.pdf  
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Γραφείου 
ΟΕΥ της Ελλάδας στα Τίρανα (www.agora.mfa.gr/al51), email: ecocom-tirana@mfa.gr  
 

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ 
Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στο Μπουένος Άιρες, 
απέστειλε ενημερωτικό έγγραφο αναφορικά με τις επιχειρήσεις που εξάγουν παπούτσια ασφαλείας: 
file:///C:/Users/User/Downloads/NEWSLETTER%2028.pdf 
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Γραφείου 
ΟΕΥ της Ελλάδας στο Μπουένος Άιρες (www.mfa.gr/missionsabroad/es/argentina), email: ecocom-
buenosaires@mfa.gr  

ΒΕΛΓΙΟ 

Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στις Βρυξέλλες, απέστειλε 
ενημερωτικό δελτίο με τίτλο:  
-Δελτίο Οικονομικών Και Επιχειρηματικών Εξελίξεων – Ιανουάριος 2023  

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Γραφείου 
ΟΕΥ της Ελλάδας στις Βρυξέλλες (http://agora.mfa.gr/ ) e-email: ecocom-brussels@mfa.gr  

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων του Γενικού Προξενείου της Ελλάδας στο Μόναχο, 
απέστειλε ενημερωτικό έγγραφο με θέμα «Ενημερωτικό δελτίο (Ιανουάριος 2024)». Για να λάβετε γνώση 
πατήστε Γραφείο Ο.Ε.Υ. Μονάχου – Ενημερωτικό δελτίο (Απρίλιος 2024).pdf 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Γενικού 
Προξενείου της Ελλάδας στο Μόναχο (Tel: +49 89 9988 6713 / Fax: +49 89 9988 6721, email: ecocom-
munich@mfa.gr και στο site www.agora.mfa.gr )      

ΓΕΩΡΓΙΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδας στη Τιφλίδα, απέστειλε 
ενημερωτικά έγγραφο. Για να λάβετε γνώση πατήστε εδώ  

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Γραφείου 
ΟΕΥ της Ελλάδας στη Τιφλίδα τηλ. 00995322942858, email: ecocom-tbilisi@mfa.gr  

ΙΣΠΑΝΙΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στη Μαδρίτη απέστειλε δελτίο 
οικονομικών και επιχειρηματικών εξελίξεων της Ισπανίας για τον Δεκέμβριο 2023. Για περαιτέρω 
πληροφορίες πατήστε: ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2024.pdf 
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Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Γραφείο 
του ΟΕΥ για την Ισπανία: www.agora.mfa.gr  

ΚΡΟΑΤΙΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στο Ζάγκρεμπ απέστειλε 
ενημερωτικό έγγραφο με θέμα την οικονομική και επιχειρηματική επικαιρότητα. Για να λάβετε γνώση 
πατήστε :  Newsletter_3_24 hr.pdf 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Γραφείο 
του ΟΕΥ για την Κροατία: https://agora.mfa.gr/infofiles-menu/infofile/81667  

ΛΙΒΑΝΟΣ 

Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στη Βηρυτό απέστειλε 
έγγραφο με θέμα:  
-Στοιχεία για την πορεία του τουρισμού στον Λίβανο για το 2023  
- Αποτίμηση δράσεως εξωστρέφειας Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού σε τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος Ελλάδας και 
Λιβάνου: Οινικός κλάδος  

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Γραφείο 
του ΟΕΥ για το Λίβανο www.agora.mfa.gr 

ΟΛΛΑΝΔΙΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στη Χάγη απέστειλε έγγραφο 
με θέμα «Ενημερωτικό δελτίο Δεκεμβρίου». Για να λάβετε γνώση πατήστε: Newsletter March 2024.pdf 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Γραφείου 
ΟΕΥ της Ελλάδας στην Χάγη : https://agora.mfa.gr/infofiles-menu/infofile/81639 ή την ιστοσελίδα του ΒΕΘ 
https://www.veth.gov.gr/ ,τηλ: +31 (0) 70 3561199, email: ecocom-hague@mfa.gr 

                                                                                     ΗΠΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στην Ουάσιγκτον, απέστειλε  
ενημερωτικό έγγραφο με θέμα: εδώ  
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στο Γραφείο ΟΕΥ της Ελλάδας στην Ουάσιγκτον 
τηλ: (202) 939-1300, e-mail: ecocom-washington@mfa.gr ή στην ιστοσελίδα του ΒΕΘ: www.veth.gov.gr. 

ΡΩΣΙΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στη Μόσχα, απέστειλε 
ενημερωτικό δελτίο με θέμα:  
- Επισκόπηση Οικονομικών Ειδήσεων της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν  
- Επισκόπηση Οικονομικών Ειδήσεων της Δημοκρατίας του Τατζικιστάν  

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Γραφείου 
ΟΕΥ της Ελλάδας στη Μόσχα (www.agora.mfa.gr ), email: ecocom-moscow@mfa.gr ή την ιστοσελίδα του ΒΕΘ 
www.veth.gov.gr 
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ΜΑΡΟΚΟ 

Οδηγός Επιχειρείν στο Μαρόκο, για το έτος 2023, όπως έχει αναρτηθεί στην διαδικτυακή πύλη Agora.  

Δείτε τον αναλυτικά στο ΟΔΗΓΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ ΜΑΡΟΚΟ 2023.pdf. 

ΡΟΥΜΑΝΙΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στο Βουκουρέστι, απέστειλε 
έγγραφο με θέμα:  
- Ανάλυση Εμπορικού Ισοζυγίου Ελλάδας-Μολδαβίας 2022  

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Γραφείου 
ΟΕΥ της Ελλάδος στο Βουκουρέστι (www.agora.mfa.gr), email: ecocom-bucharest@mfa.gr ή την ιστοσελίδα 
του ΒΕΘ www.veth.gov.gr  

ΣΕΡΒΙΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στο Βελιγράδι απέστειλε 
έγγραφο με θέμα: 

- ΟΔΗΓΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ ΣΤΗ ΣΕΡΒΙΑ 2023 

ΣΚΟΠΙΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στα Σκόπια, απέστειλε 
έγγραφο. Για να λάβετε γνώση, επισκεφθείτε τον σύνδεσμο πατώντας Newsletter No. 96_2024.pdf 

ΙΤΑΛΙΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στο Μιλάνο, απέστειλε 
έγγραφο. Για να λάβετε γνώση, πατήστε ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ Νο9- Γραφείο ΟΕΥ Μιλάνο.pdf 

 

ΜΟΛΔΑΒΙΑ 

Ετήσια Έκθεση 2023 για την οικονομία της Μολδαβίας και την ανάπτυξη των οικονομικών και εμπορικών 
σχέσεων Ελλάδας - Μολδαβίας. Για να λάβετε γνώση πατήστε ΕΤΗΣΙΑ ΜΟΛΔΑΒΙΑΣ 2023.pdf 

ΛΙΒΑΝΟΣ 

Το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας της Ελλάδος στη Βηρυτό, απέστειλε 
έγγραφο. Για να λάβετε γνώση, πατήστε εδώ  

ΑΛΓΕΡΙΑ 

Το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Εξελίξεων της Αλγερίας απέστειλε ενημερωτικό έγγραφο. Για να 
λάβετε γνώση πατήστε εδώ 
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Ulysses podcast 

Μια σειρά επεισοδίων για 
την επινοητικότητα και το 
επιχειρηματικό ταξίδι από το 
Enterprise Europe Network 
Hellas.  

Η ελληνική κοινοπραξία 
Enterprise Europe Network 
Hellas παρουσιάζει την 
πρώτη της σειρά podcast με 
τίτλο Ulysses.  
  
Τι είναι το #UlyssesPodcast; 
Μια σειρά επεισοδίων για 
την επινοητικότητα και το 
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επιχειρηματικό ταξίδι με τη βοήθεια του Enterprise Europe Network. 

Μέσω αυτού εγκαινιάζεται σήμερα άλλο ένα κανάλι επικοινωνίας, που σας καλεί να ανακαλύψετε τον κόσμο 
του Enterprise Europe Network, του μεγαλύτερου δικτύου υποστήριξης μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων με 
διεθνείς φιλοδοξίες.  

Στο πρώτο επεισόδιο, φιλοξενείται ο κ.Σπύρος Κελλίδης, στέλεχος της ΑΝΚΟ Δυτικής Μακεδονίας ΑΕ, 
σύμβουλος του Enterprise Europe Network και πρόεδρος του Sector Group της Αγροδιατροφής.  Έμπνευση 
για το νέο αυτό εγχείρημα αποτέλεσε το Business Wave, το αγγλόφωνο podcast του Enterprise Europe 
Network, ενώ καθοριστική ήταν η χρήση των ΑΙ εργαλείων για την παραγωγή περιεχομένου. 
Τέλος, τα μέλη του Thematic Group της Επικοινωνίας του Δικτύου αποτέλεσαν ανεξάντλητη πηγή έμπνευσης 
και δημιουργικότητας. Και πάνω απ' όλα, οι επιχειρήσεις-πελάτες του Δικτύου σε όλο τον κόσμο, που 
καινοτομούν και πρωταγωνιστούν.  Για να το ακούσετε πατήστε εδώ!  

 

Νέα σειρά webinars «Embracing global markets» από το Enterprise Europe Network 

Σημαντικές πληροφορίες για επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται για τις ταχέως αναπτυσσόμενες 
αγορές της Ασίας, της Αφρικής και της Αμερικής 

Η σειρά διαδικτυακών σεμιναρίων «Embracing global markets: webinar series» υποστηρίζει 
μικρομεσαίες και νεοφυείς επιχειρήσεις στην προσπάθειά τους να καινοτομήσουν και να 
αναπτυχθούν σε Ασία, Αφρική και Αμερική.  

Τα σεμινάρια διεξάγονται από εμπειρογνώμονες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 
του Enterprise Europe Network - του μεγαλύτερου δικτύου υποστήριξης επιχειρήσεων στον κόσμο.  

Σε ποιους απευθύνονται;  

 Ευρωπαϊκές μικρομεσαίες επιχειρήσεις και νεοφυείς επιχειρήσεις (έτοιμες να επεκταθούν 
διεθνώς),  

 ευρωπαϊκές ομάδες και διαχειριστές ομάδων, 
 επιχειρηματικούς συμβούλους του Enterprise Europe Network και άλλων ευρωπαϊκών 

οργανισμών υποστήριξης επιχειρήσεων, 
 ενδιαφερόμενους της πρωτοβουλίας "Friends of EEN". 

Ιούνιος 

 20 Ιουνίου 2024, 17.00-18.00 (ώρα Ελλάδας): Doing business in the United States: what you 
need to know about the US life sciences ecosystem  

Ιούλιος 

 18 Ιουλίου 2024, 17.00-18.00 (ώρα Ελλάδας): Doing business in the United States: 
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employment & human resources  

Σεπτέμβριος  

 19 Σεπτεμβρίου 2024, 17.00-18.00 (ώρα Ελλάδας): Doing business in the United States: 
import customs issues  

Οκτώβριος  

 17 Οκτωβρίου 2024, 17.00-18.00 (ώρα Ελλάδας): Doing business in the United States: US  
immigration rules 

 

 Σημαντική αύξηση επισκεπτών στη φετινή BEYOND 

Προσέγγισαν τις 500 οι επιχειρηματικές συναντήσεις στο Matchmaking Event του ΣΒΕ και του 
Enterprise Europe Network. Περισσότεροι από 200 οι συμμετέχοντες από την Ελλάδα και οκτώ ξένες 
χώρες. 

 
Ξεπέρασε τις προσδοκίες η φετινή BEYOND (25-27 Απριλίου 2024), πετυχαίνοντας υπερδιπλασιασμό 
του συνολικού αριθμού των επισκεπτών της, αλλά και αύξηση των εμπορικών της επισκεπτών σε 
σχέση με την περσινή διοργάνωση. 

Σημαντικά αυξημένος ήταν ο αριθμός τόσο των Ελλήνων όσο και των ξένων εμπορικών επισκεπτών, 
οι οποίοι προήλθαν από χώρες όπως η Αυστρία, το Βέλγιο, η Βόρεια Μακεδονία, η Βουλγαρία, η 
Γαλλία, η Γερμανία, η Δανία, η Ελβετία, οι ΗΠΑ, το Ισραήλ, η Ιταλία, ο Καναδάς, η Κύπρος, η Λετονία, 
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η Μ.Βρετανία, η Ολλανδία, το Πουέρτο Ρίκο, η Ρουμανία, η Σουηδία, η 
Φιλανδία, η Νορβηγία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, η Τουρκία και η Σερβία. 

Πέραν όμως της βελτίωσης των ποσοτικών χαρακτηριστικών, η ποιοτική αναβάθμιση της Διεθνούς 
Έκθεσης Ψηφιακού Μετασχηματισμού, Τεχνολογίας και Καινοτομίας αναγνωρίστηκε από εκθέτες 
και επισκέπτες, ενώ κατά τη διάρκεια του τριημέρου πραγματοποιήθηκαν σημαντικές εμπορικές 
συμφωνίες. 

Οι προκαθορισμένες επιχειρηματικές συναντήσεις στο πλαίσιο του Matchmaking Event του ΣΒΕ και 
του Enterprise Europe Network προσέγγισαν τις 500 με περισσότερους από 200 συμμετέχοντες από 
την Ελλάδα και οκτώ ξένες χώρες. Μεγάλο ενδιαφέρον συγκέντρωσε και η Ημέρα Καριέρας που 
διοργάνωσε η ΔΥΠΑ με 41 επιχειρήσεις αμιγώς τεχνολογικές και πάνω από 500 θέσεις εργασίας. 

Η Τεχνητή Νοημοσύνη στο επίκεντρο 

Στη φετινή BEYOND η μεγάλη πρόκληση της Τεχνητής Νοημοσύνης έδωσε τον τόνο και διέτρεξε ως 
θεματική τις εκδηλώσεις της, με χαρακτηριστικά παραδείγματα το AI FORUM και το TECHNOLOGY 
FORUM που συγκέντρωσαν πλήθος κόσμου. Ανάλογη όμως επιτυχία είχε το σύνολο των 
εκδηλώσεων της BEYOND στα 5 stages της έκθεσης, που ήταν συνεχώς γεμάτα με δημιουργικούς 
ανθρώπους και καινοτόμες ιδέες. Από events για το AI Health, το ΑΙ in Agriculture, το AI in Creativity 
και Workshops από μεγάλες επιχειρήσεις για την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας μέχρι το Leadership 
Dialogue, το Συνέδριο Περιφερειών Ελλάδος και το Συνέδριο Γενικών Γραμματέων των ΟΤΑ 
«Κλεισθένης», η φετινή BEYOND τα είχε όλα. Συνολικά οι ομιλητές, Έλληνες και ξένοι, ανήλθαν σε 
440. 
  
Μάλιστα, το Ministerial Leadership Dialogue εξελίχθηκε σε μια άτυπη υπουργική σύνοδο, όπου 
συμμετείχαν υπουργοί και εκπρόσωποι κυβερνήσεων από τα Βαλκάνια, τη Νοτιοανατολική Ευρώπη 
και την Τουρκία, καθώς και εκπρόσωποι διεθνών οργανισμών, όπως το Council of Europe, η ENISA 
και το ITU. Ειδικότερα, στον υπουργικό διάλογο συμμετείχαν ο Έλληνας Υπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, κ. Δημήτρης Παπαστεργίου, ο Υπουργός Βιομηχανίας και Τεχνολογίας της Τουρκίας, 
κ. Mehmet Fatih Kacir, η Υπουργός Παιδείας, Επιστήμης και Καινοτομίας του Μαυροβουνίου, κα 
Angelica Jaksic-Stojanovic, η Αναπληρώτρια Υπουργός Εσωτερικών της Αλβανίας, κα Romina Kuko, ο 
ΓΓ του Υπουργείου Επιστήμης, Καινοτομίας και Τεχνολογίας της Σερβίας, κ. Miroslav Trajanovic, η ΓΓ 
του Υπουργείου Περιφερειακής Ανάπτυξης της Κροατίας, κα Spomenka Djuric και ο Secretary 
General, Committee on Artificial Intelligence, Council of Europe, κ. Kristian Bartolin. 
  
Ιδιαίτερα ενθαρρυντικό στοιχείο ήταν η διευρυμένη παρουσία νέων ανθρώπων και δη φοιτητών στη 
φετινή διοργάνωση. Μεγάλη απήχηση όμως είχε και η Sophia the Robot, το πιο γνωστό ρομπότ 
τεχνητής νοημοσύνης στον κόσμο, στην οποία οι επισκέπτες υπέβαλαν κάθε λογής ερωτήσεις και 
έσπευσαν να φωτογραφηθούν. Η Sophia, που έκλεψε τις εντυπώσεις, εμφανίστηκε στη μεγάλη 
σκηνή του περιπτέρου της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και συζήτησε με τον Περιφερειάρχη, 
κ. Απόστολο Τζιτζικώστα και τον διοικητή της Εθνικής Αρχής Κυβερνοασφάλειας, κ. Μιχάλη 
Μπλέτσα, ενώ συμμετείχε και σε πάνελ του AI FORUM. 
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Η BEYOND, που συγκέντρωσε 275 άμεσους και έμμεσους εκθέτες από 22 χώρες, αποδείχθηκε 
περισσότερο από κάθε άλλη χρονιά ιδανική πλατφόρμα για διεθνείς επιχειρηματικούς leaders, 
πρωτοπόρους στοχαστές, παγκόσμιας εμβέλειας επιστήμονες, και για όλους όσοι 
δραστηριοποιούνται στις τεχνολογίες καταναλωτών. Αποτέλεσε δε το εφαλτήριο για μικρές και 
μεγάλες εταιρείες από όλο τον κόσμο να παρουσιάσουν τα καινοτόμα προϊόντα και τις υπηρεσίες 
τους. 
  
Στην έκθεση συμμετείχαν φέτος το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης με σύσσωμη την πολιτική 
του ηγεσία, η ΑΑΔΕ, το ΕΒΕΑ, οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας, Κρήτης, Στερεάς Ελλάδας και 
Ηπείρου, το ΕΚΕΤΑ, το ΑΠΘ, το ΤΕΕ, το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, το Διεθνές Πανεπιστήμιο 
της Ελλάδος, το Ιόνιο Πανεπιστήμιο, το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, το Ίδρυμα Τεχνολογίας και 
Έρευνας, το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, το ΕΚΠΑ, το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και το City 
College. 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γενικό πρόγραμμα Εθνικών Εκθέσεων 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2024 

 Έκθεση Τεχνολογίας Beyond 2024| 25-27.04.2023, Θεσσαλονίκη 

 SuperFoods Festival| 24-28.04.2024, Ζάππειο - Αθήνα 

ΜΑΪΟΣ 2024 
 4h Premium Real Estate Expo| 17-19.05.2024, MEC Παιανίας 

 22η Πανηπειρωτική 2024 | 18-22.05.2024, Πανηπειρωτικό Στάδιο Ιωαννίνων 

 

Εκθέσεις 
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ΙΟΥΝΙΟΣ 2024 
 Nanotechnology | 29.06-06.07.2024, Θεσσαλονίκη 

 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2024 
 88η ΔΕΘ 2024 | 07-15.09.2024 

 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2024 
 Έκθεση «ΟΙΚΟΔΟΜΗ» | 17-20.10.2024, Metropolitan Expo, Αθήνα 

 

 

 

Γενικό πρόγραμμα Διεθνών Eκθέσεων 
 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2024 

 MOBILEFEST EXHIBITION | 25-27.04.2024, Istanbul Congress Center – Τουρκία 

 Oman Petroleum & Energy Show (OPES) | 22 – 24.04.2024, Μουσκάτ, Σουλτανάτο του Ομάν 

 FHA Food &Beverage| 23-26.04.2024, Singapore, Asia 

 Techtextil 2024| 23-26.04.2024, Frankfurt 

 
ΜΑΪΟΣ 2024 

 Εκθέσεις υψηλής τεχνολογικής ασφάλειας Technosec /DRONExpo | 08-9.05.2024, Μαδρίτη 

 WCF Americas Summit | 08-10.05.2024, Bogota 

 Global Summit of Women 2024| 09-11.05.2024, Μαδρίτη, Ισπανία 

 World Hydrogen Summit 2024| 13-15.05.2024 Rotterdam, Netherlands 

 Asia summit of global health | 16-17, Hong Kong 

 Food Pack Uganda | 16-18.05.2024, Kampala Uganda 

 1st Arab-Hellenic Health Conference | 22-23.05.2024, Αθήνα  
 
 
ΙΟΥΝΙΟΣ 2024 

 Posidonia 2024 | 03-07.06.2024, Metropolitan Expo  
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 HI DESIGN EUROPE (Interior Design Event)| 05-08.06.2024, Pula, 
Italy 

 Hermes Expo International | 19-20.06.2024 Grand Marquis, Old Bridge, New Jersey 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2024 
 World Food| 03-06.09.2024, Tuyap Fair Congress Center - Istanbul 

 CERSAIE (ceramics for the building industry) | 23-28.09.2024, Bologna, Italy 

 MARMO & MAC ((Stone design and technology fair) | 24-28.09.2024, Verona, Italy 

 Investment Forum (Resilient Inverstment) | 23-24.09.2024 Frankfurt, Germany 
 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2024 

  ITT Warsaw | 21 -23.11.2024, Warsaw, Poland 

 Organic & Natural Products Expo| 18-20.11.2024, World Trade Center, Dubai 
 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2025 

 Διεθνής Έκθεση Ζαχαρωδών ISM| 02-05.02.2025, Κολωνία 

 Koine (Church Furnishings, construction & liturgical exhibition) | Vicenza, Italy 
 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2025 

 Sea Asia | 08-10.04.2025 Marina Bay Sands, Singapore 
 

 
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 2024 
 

Α/Α ΕΚΘΕΣΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 
1. London Wine Fair 20 -22 /5/2024 ΛΟΝΔΙΝΟ 
2. SIAL 2024 /10/ 19 – 23/10/2024 ΠΑΡΙΣΙ 
3. ΧΑΡΤΗΣ ΤΩΝ 

ΓΕΥΣΕΩΝ 
DEK 2024 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

4. ΖΑΠΕΙΟ 
ΟΙΝΟΡΑΜΑ 

2-4/4/2024 ΑΘΗΝΑ 

5. BIOFACH 13 - 16/2/ 2024 ΝΥΡΕΜΒΕΡΓΗ 
6. ALIMENTARIA 18 - 21 /3/ 2024 BAΡΚΕΛΩΝΗ 
7. Organic Food 

Imberia 
04-05.06.2024 ΜΑΔΡΙΤΗ 

8. FRUIT 
ATTRACTION 

OKT 2024 ΜΑΔΡΙΤΗ 
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Πρόγραμμα Εκθέσεων SIAL INSPIRE FOOD BUISNESS 2024 

 
1. 22 – 25 April Djazagro, Algiers 
2. 15 – 17 May SIAL Canada, Montreal 
3. 28 – 30 May SIAL China, Shanghai 
4. 02 – 04 September SIAL China, Shenzhen 
5. 15 – 16 September Gourmet Selection, Paris 
6. 19 – 23 October SIAL Paris celebrates its 60th anniversary 
7. 13 – 16 November SIAL Interfood, Jakarta 
8. 12 – 14 December SIAL India – New Delhi 

                                      
 
 
                                
 
    ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ Α.Ε. 

Αφίξεις Κρουαζιεροπλοίων 2024 
στον Λιμένα Καβάλας «ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ»    

                                                                                 
Α/Α ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

ΑΦΙΞΗΣ 
 

ΟΝΟΜΑ 
ΠΛΟΙΟΥ 

ΩΡΕΣ 
ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ 

ΑΠΟ-ΠΡΟΣ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΠΙΒΕΒ. 

1. 21 ΜΑΊΟΥ 2024  
 

CELEBRITY 
INFINITY 

08.00-19.00  ΚΥΡΙΑΚΟΥ   

2. 4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024 SEABOURN 
ENCORE 

08.00-18.00 ΣΚΙΑΘΟΣ-ΝΤΙΚΙΛΙ ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒEB 

3. 9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024 SEVEN  SEAS 
GRANDEUR 

09.00-18.00 ΚΟΥΣΑΝΤΑΣΙ -
ΚΩΝ/ΛΗ 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒΕΒ. 

4. 18 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024  VOYAGER OF 
THE SEAS 

08.00-16.00 ΠΕΙΡΑΙΑΣ – 
ΚΩΝ/ΛΗ  

ΚΥΡΙΑΚΟΥ  

5. 20  IOYΝΙΟΥ 2024 CRYSTAL 
SYMPHONY 

07.00-18.00 ΚΟΥΣΑΝΤΑΣΙ -
ΚΩΝ/ΛΗ 

ΤΣΙΤΣΙΡΙΔΑΚΗΣ  ΕΠΙΒ. 

6. 25 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024 
 

VOYAGER OF 
THE SEAS 

08.00-16.00 ΠΕΙΡΑΙΑΣ – 
ΚΩΝ/ΛΗ 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒ. 

7. 27 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024 CELEBRITY 
INFINITY 

08.00-17.00  ΚΥΡΙΑΚΟΥ  

8. 30 IOYΝΙΟΥ 2024 EXPLORA  I 08.00-20.00 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ- 
ΚΩΝ/ΛΗ 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒEB. 
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     9 
 
      10 

10 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024 
 
10 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024 

WORLD 
TRAVELLER 
CELEBRITY 
INFINITY 

08.00-19.00 
10.00-19.00 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ-
ΜΥΤΙΛΙΝΗ 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ 
 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ  

ΕΠΙΒEB. 

      11 24 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024 EXPLORA  I 08.00-20.00 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ- 
ΚΩΝ/ΛΗ 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒEB 

12 01 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 
2024 

STAR CLIPPER  12.00-18.00 ΝΤΙΚΙΛΙ-ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒΕΒ. 

13 06 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 
2024  

SEABOURN 
ENCORE 

08.00-18.00 ΣΚΙΑΘΟΣ-ΝΤΙΚΙΛΙ ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒΕΒ. 

14 12 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 
2024 

AZAMARA  
JOUNEY 

07.00-19.30 TΣΑΝΑΚΑΛΕ-
ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒΕΒ. 

15 20 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 
2024 

VOYAGER OF 
THE SEAS 

08.00-16.00 ΠΕΙΡΑΙΑΣ – 
ΚΩΝ/ΛΗ 

          ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒΕΒ. 

16 21 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 
2024 

CELEBRITY 
INFINITY 

10.00-19.00           ΚΥΡΙΑΚΟΥ   

17 5 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
2024 

CELEBRITY 
INFINITY 

07.00-17.00  ΚΥΡΙΑΚΟΥ   

18 17 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
2024 
 

SH DIANA 13.00-19.00 ΚΩΝ/ΛΗ-ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΔΕΛΗΣ  ΕΠΙΒΕΒ. 

19 18 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
2024 

EXPLORA  I 08.00-20.00 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ- 
ΚΩΝ/ΛΗ 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒΕΒ. 

20 19 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
2024 

STAR CLIPPER 12.00-18.00 ΝΤΙΚΙΛΙ-ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒΕΒ. 

21 24 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
2024 

CELEBRITY 
INFINITY 

08.00-19.00  ΚΥΡΙΑΚΟΥ  

22 28 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
2024 

AZAMARA 
RURSUIT 

07.00-20.00 ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ –
ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒΕΒ 

23 3 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 CELEBRITY 
INFINITY 

08.00-19.00  ΚΥΡΙΑΚΟΥ   

24 9 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024  RIVIERA 10.00-19.00 ΚΩΝ/ΛΗ-
ΚΟΥΣΑΝΤΑΣΙ 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΕΠΙΒΕΒ. 

25 14 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 CELESTYAL 
JOURNEY 

08.00-16.00 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ-ΚΩΝ/ΛΗ ΔΕΛΗΣ ΕΠΙΒΕΒ. 

26 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 
 

CELEBRITY 
INFINITY 

07.00-17.00  ΚΥΡΙΑΚΟΥ  

27 
 

24 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 
 
 

EUROPA 
 
 
 

08.00-23.00 
 
 

ΒΟΛΟΣ-ΚΩΝ/ΛΗ 
 
 

ΚΥΡΙΑΚΟΥ 
 

ΕΠΙΒΕΒ. 
 
 

28 31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 CELEBRITY 
INFINITY 
 

08.00-19.00  ΚΥΡΙΑΚΟΥ 
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1. Enterprise Europe Network – Hellas  
2. Enterprise Europe Network  
3. Δίκτυο Βιολογικών Προϊόντων - ΣΒΒΕ  
4. Ευρωπαϊκή Επιτροπή – Αντιπροσωπεία στην Ελλάδα  
5. Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης – Ιταλία  
6. Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο – Γραφείο στην Ελλάδα  
7.  Έλληνας Επίτροπος  
8. EUROPA, Η δικτυακή πύλη της ΕΕ  
9. Η Ευρώπη Σου – Επιχειρήσεις (Your Europe)  
10. Πύλη της Ε.Ε. για τη διεθνοποίηση των επιχειρήσεων (SME Internationalisation Portal)  
11. Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής  
12. EU Bookshop  
13. Ζωή και Δουλειά στην Ενιαία Αγορά (Living & Working in the Single Market)  
14. Πλατφόρμα αναζήτησης ερευνητικών προγραμμάτων για MME (SME Techweb)  
15. European Research & Development Newsroom  
16. IMProve - ηλεκτρονικό εργαλείο συγκριτικής ανάλυσης επιδόσεων για ΜμΕ σχετικά με τη διαχείριση 

των καινοτομιών (online benchmarking tool for SMEs related to Innovation Management)  
17. European Standardisation SME Helpdesk  
18. European Commission Agrinet Portal  
19. Διαδικτυακή Πύλη Πληροφόρησης για Ευρωπαϊκά τελωνειακά θέματα  
20. Δικτυακή Πύλη της ευρωπαϊκής ηλεκτρονικής δικαιοσύνης  
21. Ευρωπαϊκή πύλη για την ενίσχυση της διεθνοποίησης και καινοτομίας των ΜμΕ (European 

Communication of Enterprises - EU.COM.EN)  
22. Πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής «Ένωση Καινοτομίας» (Innovation Union) με σκοπό τη 

βελτίωση των συνθηκών και της πρόσβασης σε έρευνα και καινοτομία για ΜμΕ  
23. Δικτυακό τόπο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  
24. Πύλη της Ε.Ε. για συστάδες επιχειρήσεων (EU Cluster Portal)  
25. Συνεργασία Ευρωπαϊκών «cluster» (European Cluster Collaboration Platform)  
26. Πύλη της Ε.Ε. για την πρόσβαση των επιχειρήσεων σε χρηματοδότηση (Access to Finance for SMEs)  
27. «Εκπαίδευση στην Επιχειρηματικότητα» (Educating for Entrepreneurship website)  
28. Σύστημα Πληροφόρησης της Εσωτερικής Αγοράς (Internal Market Information system)  
29. Νέα Πλατφόρμα Έξυπνης Εξειδίκευσης (Smart Specialisation Platform) του Κοινού Κέντρου Ερευνών  
30. (Joint Research Centre)  
31. Διάλογος για την Ευρώπη (Debating Europe)  
32. Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος (European Environment Agency)  

Χρήσιμες Συνδέσεις 
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33. Δίκτυο Εντεταλμένων της Ε.Ε. για ΜμΕ (Network of SME Envoys)  
34. Ευρωπαϊκή πλατφόρμα αποδοτικής χρήσης των πόρων (European Resource Efficiency Platform)  
35. Ε.Ε.-Κίνα Πλατφόρμα Πληροφόρησης για Τυποποίηση (EU-China Standardisation Information 

Platform)  
36. Πλατφόρμα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Χημικών Προϊόντων για την ταξινόμηση και επισήμανση 

των χημικών ουσιών (Classification & Labelling Platform)  
37. EU Business in Japan  
38. Διατλαντική σχέση εμπορίου και επενδύσεων (Transatlantic Trade & Investment Partnership - TTIP)  
39. «E-certificate» για την αναζήτηση πιστοποιητικών και βεβαιώσεων που συνήθως απαιτούνται κατά τη 

διαδικασία δημόσιων συμβάσεων  
40. Η βάση δεδομένων TED (Tenders Electronic Daily) είναι η ηλεκτρονική έκδοση του Συμπληρώματος 

της Επίσημης Εφημερίδας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αφορά τις ευρωπαϊκές δημόσιες 
συμβάσεις  

41. Ιστοσελίδα για ενημερώσεις φορολογικών και οικονομικών θεμάτων www.taxheaven.gr   
42. Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας www.eody.gov.gr  
43. Κόμβος προκηρύξεων δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα" https://www.inediktio.gr/ 


